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„Čím to je, že z těch 
nejšpinavějších 
obchodů bývá obyčejně 
největší čistý zisk.“

-Vlasta Burian-

KAM na prázdniny  
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a jinou zvířenou



2025

15 CYKLOTRAS VELKÁ LETNÍ SOUTĚŽ
od 01. 05. do 30. 09. 2025. WWW.CYKLOPECKY.INFO



Čechoslováci nad Albionem  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .  8

Březnice láká  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                                 9

Poznejte Dačice hezky pěšky  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                      12

Táborské festivaly  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                             13

Jindřichův Hradec a Česká Kanada   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                  15

V peřejích času  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                               16

Cestovatelé Rokycanska  
– rodinná historická expedice SOUTĚŽ   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               17

Kam do Českého lesa o prázdninách? SOUTĚŽ   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .          18

Kam s dětmi v Litoměřicích?  
Tipy na léto plné zážitků SOUTĚŽ  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                   19

Pozvánka do Kadaně  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                           21

Kulturní léto v Náchodě:  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                         24

My hoši, co spolu mluvíme SOUTĚŽ   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 25

Rodinný únik do světa historie SOUTĚŽ  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               26

Žamberk – místo pro odpočinek i nevšední zážitky  .  .  .  .  .  .  .  .        27

Zámek žije!   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                                 29

KAM po Česku (měsíčník)

vydává v ČR: Vydavatelství KAM po Česku, s. r. o. | Kubelíkova 1108/30, 130 00 Praha 3 
IČ: 04892232 | DIČ: CZ04892232 | datová schránka: c67rch4 
tel.: +420 222 944 816–7 | e‑mail: redakce@kampocesku.cz | www.kampocesku.cz 
registrováno: MK ČR E 17865 | ISSN 1802-8640

grafický návrh, zlom a předtisková příprava: KAM po Česku

tisk: Akontext, s. r. o.

distribuce pro předplatitele: jménem vydavatele zajišťuje SEND Předplatné

foto na titulní straně: Hradlový most Rechle u Modravy © Luděk Sládek

Zasláním příspěvku nebo díla dává zasilatel souhlas vydavateli k jeho šíření v tištěné 
i elektronické podobě. Za zveřejnění inzerce a PR článků odpovídá zadavatel. Za změnu 
programu odpovídá pořadatel. Veškerá práva včetně práva reprodukce jsou vyhrazena.

© Vydavatelství KAM po Česku, s. r. o.

n KAM vybírá z obsahuMilí čtenáři,
léto je tu a nám nezbývá než se 

letnit. Hodit za hlavu starosti i realitu 
vyhrocených dní. Tomáš Baťa napsal: 
„Mravní bída je příčina, hospodář‑
ský úpadek je následek. Důvěra je 
věc osobní a důvěru lze obnovit jen 
mravním hlediskem a  osobním pří‑
kladem.“ Dodávám, že devalvace 
mravních hodnot není to, když vyjdu 
z domu, vidím, jásám, ohnu se a zve‑
dám desetikorunu, za kterou si nic 
nekoupím. Hospodyňky dnes už také 

neskočí pro pírko jen tak přes plot, snad kdyby to byl bitcoin. Je jasné, 
že se společnost mění a s ní i hodnoty. Zákazy nepomohou, jen trpě‑
livý příklad toho, že co nemám sám rád, nečiním druhému. To platí 
i na cestách. Nejedu přece na výlet či dovolenou ničit, krást, hanět, ale 
poznávat, splynout a obdivovat. Nemusíme přece vidět svět černobíle 
jako  a chovat se podle toho. Pokud nám něčí chování přijde hlou‑
pé, věřme, že dotyčný k tomu má možná své důvody.

Čeká nás dovolená s  rodinou a  jinou zvířenou, v  lepším případě 
s polovičkou, se kterou společně statečně stárneme. Ve všech přípa‑
dech může být náš úmysl uvolnit se i stresující. Začíná to u paní domu, 
která s lehkostí sobě vlastní balí a balí. Štafetu přebírá pán domu, kte‑
rému se „to všechno“ musí vejít do auta tak, že zavře kufr. Jakmile se 
mu „to všechno podaří“, dorazí spolucestující s různou mírou nadšení. 
Jako je třeba neurotický jorkšírský mazlíček, který trpí, jen auto vidí, 
a slibuje v duchu krutou pomstu. Jakmile máte jistotu, že jste všichni 
a máte všechno, počítejte s tím, že někdo něco mít nebude. Záleží jen 
na tom, jak daleko od domova nás to překvapí. Jako mě překvapila 
reportáž J. Š. z  Hradce, že útok na školu začal o  desáté odpoledne. 
Omlouvá ho, že Hradec byl Štýrský, tudíž asi v jiném časovém pásmu.

Čekejme tedy od léta mnohá překvapení, která nás pak tolik nepře‑
kvapí. Přál bych všem jen taková překvapení, jaká zažíváme v redakci, 
když připravujeme příspěvky a pozvání našich krajů, měst a oblastí. Ne‑
skromně přiznám, že jsem měl možnost navštívit mnoho míst českých, 
moravských i slezských. Jaké je ale mé překvapení, když vidím, jak se 
s  lety mění k  lepšímu. Veřejný prostor, památky, tradice, řemesla, ex‑
pozice, krajina, příroda a fauna i flóra v ní. Najít si ubytování u nás není 
problém, jen otázka peněz. Když jich není, nabízí se stále rostoucí ob‑
liba ubytování v kempu. Varoval bych jen před ubytováním „načerno“, 
které vypadá na internetu dobře. Pravda ale je, a straka vám to potvrdí, 
není všechno zlato, co se třpytí. Někdy méně je více. Přeji vám klidné 
léto plné slunečních dní, bez tropických výkyvů, krup a bouří. Zkuste si 
odpočinout a na počtenou v září.

Luděk Sládek, šéfredaktor
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České pošty. Zvýšené poštovné a  doručování, 
kdy se to hodí.

Dobrý den, přečetla jsem si o  L. Váchovi, které-
ho jste loni připomněli, protože měl 125 od svého 
narození. Jsem moc ráda, protože Ladislav Vácha 
byl mimořádná osobnost a je mi velice líto, že v tele-
vizi, rozhlase apod. se mu nevěnuje dost pozornosti, 
např. při výročích, kterou si jistě zaslouží. Vždyť 25 let 
držel rekord ohledně počtu olympijských medailí, 
než toho samého počtu  – 5  – dosáhl Emil Zátopek. 
L. Vácha protože byl v  Sokole, zúčastnil se i  odboje, 
kde za svou statečnost také padl do rukou gestapa, 
kde potom po druhém zatčení dostal smrtící injekci 
a 28. června 1943 zemřel doma v Loukách, MČ Zlína. 
Rodinný hrob Váchových je tady blízko na hřbitově 
v Loukách… Hezký den, Dagmar, Zlín

Krásný dobrý den, paní Dagmar, děkuji Vám za 
zájem o magazín KAM po Česku i milé psaní. Do‑
zvěděl jsem se mnoho zajímavého a  jsem tomu 
moc rád. Jen tak mimochodem, máte moc pěknou 
e‑mailovou adresu bullerbyn‑sweden@… je krás‑
né si připomenout holčičku Lisu, její brášky Lasse‑
ho a Bosseho, sestry Annu a Brittu a také Olleho.

Luděk Sládek, šéfredaktor

Ani jedna odpověď není správná, jedná se o Je-
višovku na Znojemsku. Bunkr Znojmo. Jarmila Ben-
dová, Příbram

Dobrý den, paní Bendová, děkuji Vám za při‑
pomínku k  soutěži „Poznáte místo na obrázku?“ 
v Cyklospeciálu 2025. MÁTE PRAVDU, použili jsme 
špatné foto, proto žádná z odpovědí nemohla být 
správná. Celou soutěž jsme proto museli zrušit 
a není žádných výherců. Zajímavostí je, že jste jako 
jediná označila soutěž za neřešitelnou. Přitom do 
redakce přišlo 62 „správných“ a  69 nesprávných 
odpovědí. Za pevný postoj si Vám dovolím knihu 
věnovat pro zpříjemnění léta.

Dobrý den, odebírám Váš časopis, kde ráda sou-
těžím. Bohužel časopis jsem obdržela 12. 5. , ale sou-
těže probíhají do 10.  5. Nešlo by termín posunout? 
Děkuji, Jelínková

Dobrý den, paní Jelínková, děkuji za Váš zá‑
jem o magazín KAM po Česku. K Vašemu dotazu, 
termín soutěží do 15. dne v měsíci jsme měli, ale 
protože je zpracování tisíců odpovědí stále slo‑
žitější a  do tisku chodíme cca  24. dne v  měsíci, 
bylo málo času na vyhodnocení. Omlouvám se, 
ale Vašemu návrhu vyhovět nemůžeme. Jak jsem 
zjistil z  reklamace pozdního dodání předplatné‑
ho Českou poštou, problém je v  duchu dnešní 

Švýcarska a  Lužických hor. Nádherná 
příroda, kde můžete potkat srnky, je-
leny nebo lišky. V  blízkosti centra stojí 
bývalá níťárna, dnes nese název Fabri-
ka Doubice, kdo chce zažít i kulturu, tak 
tam se odehrávají koncerty i  divadelní 
představení. Hned vedle je Cifra Galle-
ry, kde jsou skvělé výstavy současného 
umění a dechberoucí výhled do krajiny 
s vychlazeným nápojem.

Děkuji Vám za inspirativní po‑
zvánku a přeji příjemné prožití léta.

Alice Braborcová

fo
to

 ©
 w

ww
.ka

te
dr

ala
sv

at
eh

ov
ita

.cz
fo

to
 ©

 ar
ch

iv 
re

da
kc

e

Říšský sněm (1130 let)

Říšský sněm z července 895 v Řezně 
řešil i „české problémy“. Čerstvě nový 
kníže Spytihněv se tu politicky přiklonil 
k franské říši.

Spytihněv po smrti Svatopluka vládl v Čechách 
asi rok a s poselstvem se vypravil do Řezna za výcho‑
dofranským králem Arnulfem Korutanským. Česká 
knížata složila na sněmu vazalský slib a  oddanost 
králi Arnulfovi výměnou za obranu Čech. Tímto ak‑
tem se Čechy formálně začlenily do sféry řezenské‑
ho biskupství. To s sebou přinášelo ale problém se 
slovanskými duchovními, kteří začali být vytlačováni 
a nahrazováni „cizáky“. Odborníci tápou, zda z vazal‑
ství nevzešla i povinnost odvodů tributu z Čech.

-babok-

Sochařka, malířka a ilustrátorka Erika Bornová 
(*1964) vystudovala Střední uměleckou školu Vác‑
lava Hollara a Akademii výtvarných umění v Praze. 
Její díla jsou součástí sbírek Národní galerie v Pra‑
ze, Galerie hl. m. Prahy, Alšovy jihočeské galerie 
v  Hluboké nad Vltavou, Galerie Klatovy Klenová 
a  také řady soukromých sbírek u  nás i  v  zahrani‑
čí. V  současnosti můžete vidět její novou výstavu 
v Galerii Václava Špály na Národní třídě v Praze.

KAM byste, prosím, pozvala naše čtenáře 
na výlet?

Doporučila bych obec Doubici, která se nachá-
zí ve Šluknovském výběžku, na rozhraní Českého Malířka Erika Bornová

Obec Doubice

Rotunda Vítova (1090 let)

Dnešní honosný komplex budov na 
Pražském hradě začínal velmi skromně. 
Předchůdcem katedrály svatého Víta 
byla rotunda svatého Víta.

Kníže Václav nechal někdy kolem roku 930 až 
935 na počest svatého Víta založit rotundu. Jedna‑
lo se původně o soukromý knížecí kostel, ale ve své 
době se rotunda stala nejvýznamnějším českým 
kostelem a  nastavila směr pro pozdější budová‑
ní baziliky a  katedrály. V  roce 938 zde Boleslav  I. 
uložil ostatky svého bratra Václava, zakladatele 
rotundy. Od roku 973 se stala biskupským chrá‑
mem a v roce 1060 byla zbořena, aby se přeměnila 
ve dvouchórovou Spytihněvovu baziliku. Později 
v dnešní katedrálu.

-liban-

Model původní rotundy sv. Víta na Hradě

Svatopluk v mnišském rouše na Arnulfově dvoře, Dalimilova kronika

2| www.kampocesku.cz

KAM to vidí

KAM na výlet s ERIKOU BORNOVOU
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Panovnická krize v Čechách (715 let)

Říšský sněm v červenci 1310 rozhodl o osudu Českého království – po vymření 
Přemyslovců po meči neměla dynastie mužského následníka, a tak byla Eliška 
provdána za Jana Lucemburského. Nebyla to špatná volba…

Nový římský král Jindřich VII. Lucemburský mu‑
sel řešit složitý problém. Situace v  Evropě nebyla 
jednoduchá. A  v  Čechách byla ještě komplikova‑
nější, protože nebyl přemyslovský následník trůnu, 
králové se tu od roku 1306 střídali a navíc došlo ke 
vzpouře pražského patriciátu proti šlechtě s  cílem 
podílet se na moci v zemi. Na českém trůnu seděl již 
podruhé neoblíbený Jindřich Korutanský. A  někdy 
v  té době vznikla myšlenka provdat Elišku Přemy‑
slovnu za Jana Lucemburského, syna Jindřicha VII. 
Diplomatická jednání se vedla od začátku roku 
1310, v  červnu proběhl český zemský sněm a  vše 

vyvrcholilo na říšském sněmu v červenci ve Frank‑
furtu. České poselstvo pod vedením Jana z Vartem‑
berka a Bohuslava ze Švamberka bylo vřele přivítáno 
a získalo souhlas ke sňatku. Zájem byl oboustranný, 
Jindřich měl ale podmínku, chtěl Elišku vidět a svat‑
ba musela být do 1.  září  1310. Svatební delegace, 
jejíž součástí byli i dva běloušové a stříbrné poháry 
zdobené zlatem, se vypravila z Prahy 14. srpna. O je‑
denáct dní později byla o čtyři roky starší skvostně 
oblečená nevěsta představena ženichovi ve Špýru 
v  dnešním Německu. Budoucí král, tehdy čtrnácti‑
letý a češtiny neznalý, působil jako chlapec, přesto 
Jindřich souhlas udělil, a zajistil tak pro syna české 
království spojením s dědičkou českého trůnu. Složi‑
tá a komplikovaná diplomatická jednání se završila 
požehnáním arcibiskupy mohučským a  kolínským 
a svatbou 1. 9. 1310 ve špýrském dómu.

-liban-

Český lev 
a lucemburská 
lvice aneb česká 
princezna 
a lucemburský 
princ
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Rostislav kontra 
Ludvík Němec (1170 let)

Ludvík Němec chtěl „vyškolit“ svého 
nedávného vazala, ale se zlou se 
potázal. Vojenské tažení na Moravu 
v roce 855 skončilo porážkou.

Rostislav se chopil 
moci roku 846 a  údajně 
slíbil poslušnost Lud‑
víkovi. Nemyslel to ale 
vážně. Ludvíkovi se se‑
bevědomý soused moc 
nezamlouval, a  tak se 
rozhodl Rostislava do‑
vést k  poslušnosti silou. 
Přitáhl s  ohromným voj‑
skem na Moravu (855) 

až k  hlavní pevnosti. K  přímému boji nedošlo, ale 
neschopnost zásobovat vlastní vojsko a ztráty způ‑
sobené výpady z opevnění přiměly Ludvíka k ústu‑
pu, který se proměnil v útěk. Rostislav si získal úctu 
dalších slovanských kmenů, vázal je k sobě a nechal 
se nazývat králem. Porážkou na Moravě výrazně utr‑
pěla Ludvíkova prestiž, čehož úspěšně využíval Ros‑
tislavův následník Svatopluk, který z  Velké Moravy 
učinil skutečnou říši celoevropského významu.

-babok-

Soudili, až odsoudili (610 let) 

Na 15. zasedání sněmu v Kostnici 6. července 1415 byl Jan Hus a nauky jeho 
označeny za heretické. Poté byl zbaven kněžského úřadu, duchovenských práv 
a na hlavu mu byla vsazena kacířská čepice. 

Byl vydán světské spravedlnosti, neb církev 
nikoho na smrt neodsuzuje, proto Husa na hranici 
uvrhl purkrabí Kostnice. Před popravou Hus napsal 
poslední dopis, končící slovy: „Věřte, že nade vším 
vítězí pravda, a  kdo jest usmrcován, vítězí. Smrtí 
nic nekončí a ani nic netrvá věčně…“ Když byl při‑
vázán k  hranici, nabídl mu Zikmundův maršálek 
odvolat, ale Hus odmítl: „Bůh jest mi svědek, že 
to, co se mi falešně připisuje a skrze falešné svěd‑
ky přičítá, jsem ani neučil, ani nekázal… V té pak 
pravdě dnes vesele chci zemříti.“ Po upálení byly 
Husovy ostatky vhozeny do Rýna, aby se nestaly 

poutním místem jeho příznivců. Poté sbor kost‑
nický 26. července 1415 napsal stavům Království 
českého i  kněžstvu ortel odsouzení Jana Wiklefa 
a  Jana Husa a  žádal, aby jejich učení v  Království 
českém šířit nenechali. Reakcí z  Čech byl stížný 
list proti upálení Husa, kam připojilo své pečetě 
452 domácích šlechticů. Text z konce srpna v osmi 
latinsky psaných exemplářích byl 2. září 1415 vy‑
staven k veřejnému čtení a 30. 12. předložen kon‑
cilu v  Kostnici důvěrníkem Jeronýma Pražského. 
Husitská revoluce klepala na dveře. 
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Polský král (725 let)

Václav II. (1271–1305) byl jako malý 
vězněn na Bezdězu a poručníkem Otou V. 
v Braniborsku. Přesto byl nejúspěšnějším 
českým a prvním polským králem.

Korunovaci Václava  II. polským králem před‑
cházelo jeho tažení proti Vladislavu Lokýtkovi, 
který byl vnímán jako slabý a  nedůvěryhodný 
a před rozhodujícím střetem utekl do exilu. Polská 
šlechta následně přijala Václava, jenž byl roku 1300 
slavnostně korunován v  Hnězdně. Místodržícím 
velkopolským ustanovil Mikuláše, svého nevlast‑
ního bratra po otci Přemyslu Otakarovi II. Dokázal 
sloučit téměř celé Polsko a rozšířit České království 
od Šumavy po Balt a od Uher k ruským hranicím. 
Polským králem byl do své smrti (1305).

-lipa-

Jan Hus souzen na sněmu kostnickém, Václav Brožík, 1883
Václav II. vjíždí do Prahy 1282, Josef Mathauser, asi 1905

Svatba Elišky Přemyslovny a Jana Lucemburského ve Špýru,  
na iluminaci z kroniky Balduina Lucemburského, 14. stol. 

Jan Hus před hranicí, z knihy Příběh našeho křesťanství, 1893

 Ludvík I. Němec
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1695
(330 let)
Zvonkohra 
Lorety v Praze
15. 8. 1695
první rozeznění 
zvonkohry na 
den svátku 
Nanebevzetí 
Panny Marie 

1830
(195 let)
František 
Josef I.
* 18. 8. 1830
† 21. 11. 1916
císař, 
nekorunovaný 
český král, král 
uherský, benátský, 
dalmatský atd.

1860
(165 let)
Gustav Mahler
* 7. 7. 1860
† 18. 5. 1911
česko‑rakouský 
hudební skladatel 
a dirigent

12. 7. 1260 (765 let)
Bitva u Kressenbrunnu na Mo‑
ravském poli podél řeky Moravy 
mezi Přemyslem Otakarem II. 
a uherským králem Bélou IV. 
Proti sobě stála vojska na svou 
dobu nevídaná (na 100 tisíc 
bojovníků na české straně 
a 140 tisíc na uherské straně). 
Přemyslova jízda porazila uher‑
skou jízdu.

15. 7. 1410 (615 let)
U Grunwaldu (Tannenberka) 
došlo k rozhodující bitvě mezi 
armádou řádu německých 
rytířů a polsko‑litevským voj‑
skem. Jeden z padesáti praporů 
spojenecké armády se skládal 
z českých a moravských žold‑
néřů najatých Janem Sokolem 
z Lamberka, mezi nimž byl i Jan 
Žižka z Trocnova.

15. 7. 1765 (260 let)
Byla vydána pragmatická sank‑
ce o restrikci hrdelních soudů 
v Čechách, podle níž byla větši‑
na z nich zrušena a bylo stano‑
veno, že jich bude (mimo Prahu 
a Cheb) celkem 24 (ve větších 
krajích budou po dvou, v men‑
ších jen jeden). Sankce nabyla 
platnosti 1. 1. 1766.

20. 7. 1945 (80 let)
V rámci Benešových dekretů 
byl vydán tzv. osidlovací de‑
kret, podle kterého se zejména 
v pohraničí provádělo zeměděl‑
ské osidlování konfiskovaných 
pozemků. Jednalo se o osídlení 
zemědělské půdy Němců, Ma‑
ďarů a jiných nepřátel českoslo‑
venského státu.

21. 7. 1380 (645 let)
V Paříži byla uzavřena smlouva 
o vzájemné ochraně a pomoci 
mezi králem Václavem IV. a Kar‑
lem V., francouzským králem 
z dynastie Valois. V září 1380 
však Karel V. na následky nemo‑
ci umírá a na francouzský trůn 
nastupuje jeho syn Karel VI.

Bitva na Vítkově hoře (605 let)

Střetnutí bylo jedním z bojů o úplné obležení Prahy kruciátou Zikmunda Lucemburského. Co čert 
nechtěl, právě tento střet byl poslední kapkou, která přiměla Zikmunda výpravu rozpustit.

Zikmund si „vymodlil“ na pape‑
ži Martinu V. první křížovou výpravu 
proti husitům – bula Omnium plasma‑
toris domini byla vydána ve Florencii 
1. 3. 1420 a slavnostně vyhlášena 17. 3. 
na říšském sjezdu ve Vratislavi. Koncem 
dubna se vojska kruciáty, formovaná 
ve slezské Svídnici, vydala do Českého 
království a  3. 5. se jim vzdal Hradec 
Králové. Poté odtáhli ke Hoře Kutné, 
kde se formovali před tažením na Prahu. 
Mezitím husité v Praze přišli o Vyšehrad 
a  zradou purkrabího Čeňka z  Vartem‑
berka 7. 5. i o Pražský hrad. Po neúspěš‑
ném jednání se Zikmundem zasedání 
velkých obcí pražských rozhodlo brá‑
nit se proti křižákům se zbraní v  ruce. 
Na pomoc dorazili táborité (20.  5.) 
a  husité z  Žatecka, Lounska a  Slánska 
(23. 5.). První houfce kruciáty v  čele se 

Zikmundem dorazily 30. 6., poslední 
10. 7. a na levém břehu Vltavy vznikly tři 
velké tábory. Stavba dvou opevněných 
srubů Žižkou na vrchu Vítkově měla 
ochránit zásobovací cesty a  zamezit 

obklíčení Prahy ze všech stran. Pražané 
v obleženém městě vyhlásili čtyři artiku‑
ly pražské 8. 7., které obsahovaly: I. svo‑
bodné kázání slova božího; II. podávání 
svátosti oltářní pod obojí způsobou; III. 
odnětí majetku církvi a navrácení kněž‑
stva původnímu apoštolskému životu; 
IV. žádost, aby „všichni hříchové smrtel‑
ní a zvláště zjevní a jiní neřádové záko‑
nu božímu odporní řádem“ byli trestáni. 
Bitva na hřebenu vrchu Vítkova se ode‑
hrála 14. července 1420. Posádka srubů, 
v  průběhu střetu posílená o  50 střelců 
a oddíl cepníků, odrazila útoky rakous‑
kých a  míšeňských křižáků. Zklamaný 
Zikmund se dal alespoň 28. 7. 1420 od 
arcibiskupa Konráda z  Vechty spěšně 
korunovat českým králem a 30. 7. 1420 
chvatně opustil Prahu.
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Mecenáš, šlechtic a diplomat (495 let)

Jeden z nejvýznamnějších šlechticů své doby, nejvyšší kancléř Království českého a diplomat 
s výrazným vlivem na českou i moravskou politiku. Tím byl Vratislav II. z Pernštejna, řečený 
Nádherný, narozený 9. července 1530 ve Velkém Meziříčí.

Syn Jana IV. z Pernštejna a Hedvi‑
ky ze Šelmberka pocházel z  vlivného 
šlechtického rodu Pernštejnů, který 
vlastnil rozsáhlé majetky na Moravě 
i  v  Čechách. Ve svých 13 letech byl 
poslán do Vídně na dvůr budoucího 
císaře Maxmiliána II., stal se jeho spo‑
lečníkem a  doprovázel ho do Španěl. 
Diplomatická zkušenost mu přinesla 
cennou výhodu do budoucna. Jako 
první šlechtic byl přijat mezi rytíře 
Řádu zlatého rouna a roku 1566 jme‑
nován nejvyšším kancléřem. Úřad 
vykonával až do své smrti. V září 1555 
se ve Vídni oženil se španělskou 
šlechtičnou Marií de Lara y Mendoza 
a narodilo se jim celkem 21 dětí. Mezi 
nejznámější představitelku rodu pa‑
tří dcera Polyxena, manželka Viléma 

z Rožmberka a poté Zdeňka Vojtěcha 
Popela z  Lobkovic. Ta darovala sošku 

Jezulátka klášteru bosých karmelitánů 
u  kostela Panny Marie Vítězné v  Pra‑
ze, původně svatební dar od její špa‑
nělské matky. Vratislav  II. významně 
podporoval umění a vědu, nakupoval 
obrazy známých malířů, stavěl a reno‑
voval zámky, např.  v  Litomyšli nebo 
Prostějově, zakládal parky a  vodní 
díla. Vedl však poměrně nákladný ži‑
vot, postupně se zadlužil a byl nucen 
prodávat své statky a majetky. Zemřel 
27.  10.  1582 při plavbě lodí na Du‑
naji a  pohřben byl v  rodinné hrobce 
v  Doubravníku a  po roce v  upravené 
kapli Pernštejnů v  katedrále sv.  Víta 
v  Praze. Po jeho skonu začal význam 
rodu upadat a za 49 let vymřeli Pern‑
štejnové po meči. 

Alice Braborcová

Vratislav II. z Pernštejna v řádovém rouchu Zlatého 
rouna, 70. léta 16. století, nizozemský malíř

Jan Žižka z Trocnova, 
 Antonín Bruner 
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1895
(130 let)
Suzanne 
Marwille
(Marta 
Schölerová)
* 11. 7. 1895
† 14. 1. 1962
česká herečka 
a scenáristka

1920
(105 let)
Zdeněk Řehoř
* 30. 8. 1920
† 8. 11. 1994
český divadelní, 
filmový 
a televizní herec

1925
(100 let)
Věstonická 
venuše
13. 7. 1925
nalezení keramické 
sošky v Dolních 
Věstonicích

25. 7. 1895 (130 let)
V Teplicích byl zahájen provoz 
elektrické tramvaje mezi Škol‑
ním (nyní Benešovým) náměs‑
tím a nádražím, ovšem ještě 
před oficiálním otevřením pro‑
vozu. Na posledním úseku do 
Dubí se dojezdilo v 1. čtvrtletí 
1959. Bylo zde první ukončení 
trati formou tramvajové smyčky 
v Čechách.

30. 7. 1950 (75 let)
Byla otevřena lidová Hvězdár‑
na Vsetín. Vznikla z iniciativy 
členů místní pobočky Českoslo‑
venské astronomické společ‑
nosti založené roku 1948. Její 
činnost je zaměřena na vzdělá‑
vání a popularizaci astronomie, 
kosmonautiky a jiných přírod‑
ních věd, zejména pro mládež.

30. 7. 2005 (20 let)
Policie za podpory premié‑
ra Jiřího Paroubka rozehnala 
hudební freetekno‑festival 
CzechTek 2005, který se ilegál‑
ně uskutečnil v Mlýncích na Ta‑
chovsku. Festivalu se zúčastnilo 
kolem 5000 lidí, těžkooděnců 
bylo zhruba 1000. Na obou 
stranách bylo několik desítek 
zraněných.

31. 7. 1945 (80 let)
V továrně v Krásném Březně 
došlo k velké explozi třaska‑
vin a munice, při níž zahynulo 
26 osob a kolem 200 osob bylo 
raněno. Z této sabotážní akce 
byli obviněni místní sudetští 
Němci. Událost měla návaz‑
nost na tzv. ústecký případ, 
masový masakr na německém 
obyvatelstvu.

Srpen 955 (1070 let)
Kolem roku 955 kníže Bole‑
slav I. zavedl ražbu prvních 
českých mincí – pražských 
denárů. Mince měly v průmě‑
ru cca 18 až 20 mm a z libry 
stříbra (tj. z 408 g kovu) se jich 
razilo 240 kusů. Platilo se jimi 
do 13. století, kdy byl mincovní 
reformou Václava II. zaveden 
pražský groš.
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Druhý kostel (1105 let)

První kostel, zasvěcený sv. Marii a východnímu obřadu, založil na hradní ostrožně kníže Bořivoj. 
Patrně roku 920 založil kníže Vratislav druhý kostel – zasvěcený sv. Jiří a latinskému obřadu.

Bazilika byla vysvěcena za vlády později 
svatořečeného Václava u  příležitosti přene‑
sení ostatků jeho babičky sv. Ludmily z Tetína 
(925) do Prahy. Uloženy byly snad do kaple 
pod dnes jižní věží. Ve své době plnila ba‑
zilika roli církevního centra země a  spadala 
pod pravomoc biskupství v Řezně. Boleslav I., 
údajný bratrovrah a nástupce Václava, mocně 
podporoval bratrův mučednický kult, protože 
usiloval o zřízení pražského biskupství.

Alois Rula

Letec Václav Vlček (130 let)

V Čakovicích u Prahy se 22. července 1895 narodil pozdější vojenský letec a odbojář, plukovník 
čs. letectva Václav Vlček. Po maturitě na karlínské reálce (1913) a krátké službě u pevnostního 
dělostřelectva absolvoval záložní důstojnickou školu balonového létání ve Vídni.

Po vypuknutí první 
světové války v  červenci 
1914 byl vyslán k  ba‑
lonovému oddílu, se 
kterým prošel většinu 
válečných front. Po ná‑
vratu do Prahy se přihlá‑
sil k čs. armádnímu letec‑
tvu a  aktivně se podílel 
na jeho budování. Při 
letu u 7. letky v Košicích 
přistál 14. července 1920 
kvůli poruše na maďar‑
ské půdě, byl zajat a odsouzen k smrti. 
Na nátlak maršála Foche byl nakonec 
13. 11. 1921 propuštěn z vězení. V roce 
1925 absolvoval speciální výcvik 
u  bombardovacího pluku v  Nancy. 
Poté vedl výcvik letců u  III. odboru 

MNO. V  letech 1926 až 1927 překonal 
s  letounem BH-9 „Boska“ několik svě‑
tových rekordů. V  roce 1935 byl jme‑
nován předsedou Svazu letců. V době 
okupace pracoval ve Waltrovce a  pů‑
sobil v  odbojové skupině „Sázavský“. 

Později se aktivně 
zapojil do Pražského 
povstání, kde utrpěl 
zranění oka. Po válce 
byl jmenován velite‑
lem leteckého týlu 
2. oblasti v  Českých 
Budějovicích. V květ‑
nu 1949 byl zatčen 
Státní bezpečností 
a  obviněn z  velezra‑
dy. Po propuštění 
v roce 1953 pracoval 

jako dělník v modřanském cukrovaru. 
Zemřel 23. 10. 1974 na mozkovou mrt‑
vici při pracovní brigádě na vlakovém 
nádraží Modřany. Pohřben byl na hřbi‑
tově Malvazinky.

-mf-

Klášterními stavby obklopují dva rajské dvory – Velký dvůr (II. dvůr) a Malý dvůr  
(III. dvůr, zahrada). Tzv. I. dvůr byl za vchodem do kláštera, který byl do 70. let 19. století 
umístěn v bývalém domě nejvyššího písaře na místě nynějšího Nového proboštství 
při severozápadní části kláštera.

Plukovník letectva Václav Vlček Pamětní deska Pražského povstání ve Waltrovce

Bazilika sv. Jiří na HraděRománská část baziliky sv. Jiří
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Sochař generace Národního divadla (180 let)

Český sochař, aktivní sokol a vlastenec Bohuslav Schnirch se narodil 10. srpna 1845 v Praze 
na Malé Straně do významné rodiny pražských stavitelů. Byl čelným představitelem 
novorenesančního názoru a významně se podílel na sochařské výzdobě řady staveb.

Studoval vyšší odbornou školu 
v Praze, kterou dokončil až ve Štýrském 
Hradci (1863). Téhož roku si osvojil prv‑
ní kamenické dovednosti v tamní dílně 
Eduarda Greina. V  letech 1864–1866 

odjel studovat do Vídně i  Mnichova 
a podnikl cestu do Itálie. Po návratu do 
Prahy docházel k Josefu Zítkovi na ško‑
lu architektury a  stavitelství při praž‑
ské technice. Tady byl osloven svým 
profesorem s  nabídkou na výzdobu 
Národního divadla. Lodžie s korintský‑
mi sloupy nad hlavním vchodem nese 
Schnirchovy sochy „Apollon a  devět 

múz“. Obdivované „Trigy s  bohyněmi 
vítězství“ jsou na nárožních pylonech 
budovy. Původní „Trigy“ byly při po‑
žáru divadla zničeny a  na své místo 
znovu umístěny v  roce 1911, tedy až 
po Schnirchově smrti. V dalších letech 
se podílel na výzdobě Národního mu‑
zea, Zemské banky, Uměleckoprůmys‑
lového musea, Městské pojišťovny na 
Staroměstském náměstí, ústředních 
jatek v  Holešovicích nebo Rudolfina. 
Je autorem pomníku Jana Žižky, Jose‑
fa Palackého či Karla IV. Za nejzdařilejší 
je považován jezdecký pomník Jiřího 
z  Poděbrad v  Poděbradech (1891). 
Bohuslav Schnirch zemřel 30.  9.  1901 
v Praze. Pohřben byl v rodinné hrobce 
na Olšanských hřbitovech.

-Petmatz-

1930
(95 let)
Blažena 
Holišová
* 11. 7. 1930
† 7. 4. 2011
česká divadelní, 
filmová a televizní 
herečka

1935
(90 let)
Jaroslav Kepka
* 14. 8. 1935
† 24. 4. 2019
český herec 
a oceňovaný 
dabér
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Bitva u Brůdku (985 let)

Roku 1039 český kníže Břetislav I. vydrancoval Slezsko, Velkopolsko a přivezl ostatky sv. Vojtěcha 
z Hnězdna. Téhož roku usedl na trůn císaře Svaté říše římské Jindřich III. Černý, který v tom viděl 
své ohrožení.

Jindřich chtěl od Břeti‑
slava část kořisti, ten ale od‑
mítl. A  tak Jindřich vpadl do 
Čech. Menší severní skupina 
táhla na Bílinu, větší Jindři‑
chova z  Řezna na Domažlice. 
Břetislav s  vojskem uchystal 
v  hraničních hvozdech past. 
Jindřich překročil Všerubský 
průsmyk a  čekal, že se mu 
slabší Češi nepostaví. Zásobo‑
vání vázlo, a proto se překotně 
vydal na Prahu, kde předpokládal, že se 
Břetislav opevnil. Průzkum terénu hus‑
tými lesy nedělal, a  tak předvoj padl 
22. srpna 1040 do léčky uchystané Bře‑
tislavem. Místo bitvy není známo. Kos‑
mas popsal, že císařské vojsko táhlo 

kolem Řezné a Chamu. Do Brůdku za‑
sadil bitvu bez důkazů F. Palacký, ale 
neodpovídá Kosmovu popisu krajiny. 
Druhým místem jsou Příkopy u  Kdy‑
ně, kde bylo osídlení a  sedí Kosmův 
popis krajiny, leč chybí tradice kostela 

a významná cesta kolem Příkopů. Třetí 
místo je u Folmavy a Pasečnice, které‑
mu odpovídá Kosmův popis krajiny  – 
v  Pasečnici stával kostel sv.  Vavřince 
zmiňovaný roku 1383 a vedla tudy ces‑
ta z Chamu do Domažlic. Češi v místě 
přepadu zasypali říšské rytíře kameny 
a kládami jim zatarasili ústupovou ces‑
tu. Česká pěchota vyzbrojená jen kopí‑
mi a sekerami masakrovala říšské rytí‑
ře, kteří se 23. dali na ústup. Jindřich se 
zbytkem vojska ustoupil do Bavorska. 
Severní armáda Sasů překročila Krušné 
hory, krátce plenila, loupila a po malé 
šarvátce 31.  srpna i  obdržené zprávě 
o  Jindřichově porážce odtáhla. Břeti‑
slav tuhle válku s Jindřichem vyhrál…

Alois Rula

Srpen 1300 (725 let)
V srpnu se uskutečnil sňatek 
devětadvacetiletého Václava II. 
s piastovskou dědičkou Eliškou 
Rejčkou v Praze. Václav byl 
vdovec – jeho první manželka 
zemřela o tři roky dříve. Svaz‑
kem s dcerou polského krále 
chtěl podepřít svůj nárok na 
polskou korunu.

Srpen 1400 (625 let)
Nejvyšší český zemský sudí 
Ondřej z Dubé sepsal zemská 
práva česká: Výklad na prá‑
vo zemské české. První část 
vznikla v letech 1394–1395, po 
reedici v roce 1402 byla ještě 
jednou rozšířena. Představo‑
vala moderní právní knihu, jež 
podporovala krále v jeho boji 
s panstvem.

10. 8. 955 (1070 let)
Vojsko knížete Boleslava I. 
(cca 1000 bojovníků) se na 
straně Oty I. zúčastnilo bit
vy s Maďary na řece Lechu 
v Bavorsku. Útočné kmeny 
kočovných Maďarů zde byly 
definitivně rozdrceny, usadily 
se v karpatské kotlině a přešly 
k pokojnému, zemědělskému 
způsobu života.

10. 8. 1665 (360 let)
Kapli Božího hrobu ve Slaném 
vysvětil na den sv. Vavřince 
pražský arcibiskup Arnošt kar‑
dinál z Harrachu. Kapli nechal 
na temeni pahorku Okrouhlík 
vystavět hrabě Bernard Ignác 
Jan z Martinic, majitel smečen‑
ského a slánského panství. Jde 
o nejstarší stavbu tohoto typu 
v ČR.

10. 8. 1925 (100 let)
Český chemik Stanislav Brebe‑
ra se narodil 10. 8. 1925 v Pře‑
louči († 11. 5. 2012). V českoslo‑
venském státním Výzkumném 
ústavu průmyslové chemie při 
chemičce Synthesia, dnešní Ex‑
plosii Pardubice, vyvinul v roce 
1966 ve spolupráci s Radimem 
Fukátkem plastickou trhavinu 
semtex.

1930
(95 let)
Gustav Havel
* 27. 8. 1930
† 30. 12. 1967
český silniční 
motocyklový 
závodník

Portrét sochaře Bohuslava Schnircha

Triga na Národním divadle v Praze

Střet Jindřicha III. Černého a Břetislava I. Přemyslovce
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Historia magistra vitaeHistoria magistra vitae

1935
(90 let)
Marie Kyselková
* 20. 8. 1935
† 21. 1. 2019
česká manekýnka 
a herečka

1945
(80 let)
Michal Pavlata
* 15. 7. 1945
† 21. 1. 2017
český herec, 
dabér, textař 
a žurnalista

1950
(75 let)
Jan Zajíc
* 3. 7. 1950
† 25. 2. 1969
český student, 
tzv. pochodeň 
č. 2
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Záhada hlavolamu (85 let)

Stalo se, že v VI. ročníku Mladého hlasatele 30. srpna 1940 vyšla formou vkládané 
přílohy úvodní část románu Záhada hlavolamu. Autor Jaroslav Foglar ji věnoval 
Rychlým šípům. Románu předcházel od roku 1938 v Mladém hlasateli vydávaný 
komiks o Rychlých šípech od Jaroslava Foglara, ilustrovaný Janem Fišerem.

Formou přílohy Mladého hlasate‑
le vycházel román do 8.  3.  1941. Prv‑
ní knižní vydání v  nakladatelství Jan 

Kobes vyšlo v  květnu 1941. Záhada 
hlavolamu je prvním dílem trilogie 
o  chlapeckém klubu Rychlých šípů. 
Jeho členové pátrají v  tajemné čtvrti 
Stínadla po původu a osudu záhadné‑
ho hlavolamu ježek v  kleci a  po jeho 
vynálezci Janu Tleskačovi. Román patří 
k  nejznámějším a  nejúspěšnějším Fo‑
glarovým dílům. Na první díl navazuje 

román Stínadla se bouří, který 
byl poprvé vydáván v  letech 
1946–1947. V  roce 1986 tri‑
logii doplnil román Tajemství 
Velkého Vonta. V  letech 1969–
1970 byla formou seriálu vy‑
sílána televizní adaptace Zá-
hada hlavolamu a v roce 1993 
byl do kin uveden celovečerní 

film pod stejným názvem. Pro řadu ge‑
nerací kluků a holek se pak hlavní hr‑
dinové Foglarových příběhů v podobě 
Mirka Dušína, Jarky Metelky, Jindry 
Hojera, Rychlonožky a  Červenáčka, ji‑
nak party Rychlých šípů, stali inspirací 
a vzorem pro čestné jednání, přátelství 
i pomoc druhým. Díky za to, Jestřábe.

-felix-

Běh na krátkou trať (160 let)

Luděk Alois Marold se narodil 7. srpna 1865 v Praze jako nemanželský syn Aloisie Maroldové. Pokřtěn 
byl u sv. Mikuláše, jeho otcem byl Anton Kwetkovitz, který zemřel v prusko‑rakouské válce (1866).

Matka zemřela na 
tuberkulózu (1875), 
a  tak se Luďka ujala 
teta Josefa Maroldová. 
Jako nezaopatřená dů‑
stojnická dcera měla 
trafiku u  zdi dnes Ma‑
sarykova nádraží. Lu‑
děk byl přijat na praž‑
skou AVU (1881), ale 

v  roce 1882 byl vylou‑
čen a odešel na Akade‑
mii do Mnichova. První 
kresby publikoval ve 
Světozoru, Zlaté Praze 
(1884) a  ve Fliegen‑
de Blätter (1885). Stal 
se členem Umělecké 
besedy. Vrátil se do 
Prahy (1887), byl přijat 

na AVU, do ateliéru prof.  M. Pirnera 
(1887). Obraz Vaječný trh byl navržen 
na výroční cenu (1889). Koncem léta 
odjel na st. stipendium (1 200 zl. roč‑
ně) do Paříže, do ateliéru P. V. Gallan‑
da. Od roku 1891 bydlel v  Hynaisově 
ateliéru a  7.  3. se oženil se Zdenkou 
Makovskou (svědci Vácha, Mucha). Syn 
Ludvík se narodil 8. 12. V Mnichově zís‑
kal Marold zlatou medaili za ilustrace 
(1892), portrétoval Giuseppa Verdiho 
(1894), vyšla mu ilustrace ve Fliegende 
Blätter. V roce 1898 „horečně“ pracoval 
na panoramatu Bitva u  Lipan. Luděk 
Marold zemřel na tyfus 1.  12.  1898 
(33  let) a  pohřben byl na Olšanských 
hřbitovech. Manželka Zdenka spácha‑
la 1.  11.  1903 sebevraždu, Maroldův 
ateliér převzal Alois Kalvoda.

Josef Grof

15. 8. 1470 (555 let)
Matyáš Korvín využil nepří‑
tomnosti krále Jiřího v Čechách 
a vpadl do východních Čech, 
dostal se až ke Kutné Hoře 
a Kolínu, zde však byl odražen. 
Do čela českého vojska se po‑
stavila královna Johana z Rož‑
mitálu. Matyáš rychle ustoupil 
k Jihlavě a odtud přes Telč do 
Znojma.

16. 8. 1005 (1020 let)
Výprava Jindřicha II. proti 
Polákům spojená s pustoše‑
ním Poznaňska se uskutečnila 
za účasti českých oddílů. Válka 
skončila poznaňským mírem. 
Boleslav Chrabrý se vzdal Luži‑
ce a Milska a ztratil vliv v Pomo‑
řanech. Nepřátelství bylo ukon‑
čeno až budyšínským mírem 
(1018).

20. 8. 1400 (625 let)
„Václav IV., král český… z cí‑
sařství složen a na místo jeho 
hned druhý den volen Ruprecht 
falckrabě a kurfiřt z Rejnu, kte‑
rýž v Rejně Kolíně od Fridricha, 
arcibiskupa kolínského koruno‑
ván, kraloval 10 let.“ (Kalendář 
historický národa českého, D. A. 
z Veleslavína, str. 734).

20. 8. 1845 (180 let)
„První lokomotiva státní dráhy 
Praha–Olomouc vjela do Pra‑
hy.“ (Kalendář historický národa 
českého, Daniel A. z Veleslaví‑
na, str. 736). Průjezd prvního 
vlaku provázely slavnostní 
výstřely z děl, dým a nezvyklý 
hluk. Vlak projel průjezdem 
v hradbách na dnešní Masary‑
kovo nádraží.

28. 8. 1920 (105 let)
Proběhlo první oficiální fot‑
balové utkání československé 
reprezentace v belgických Ant‑
verpách s reprezentací Jugoslá‑
vie, kterou porazila 7:0. Výhru 
nad jugoslávskou reprezentací 
si československá reprezentace 
zopakovala v Praze 28. 10. 1925, 
a to se stejným skóre. te
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Jaroslav Foglar

Jaroslav Foglar, Jan Fischer, Stínadla se bouří

Luděk Marold, 90. léta 19. století

Hugenotten, z knihy Ausgewählte 
Humoresken, 1895

Panorama bitvy u Lipan
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Čechoslováci nad Albionem (85 let)

Letecká bitva o Británii se odehrála od 10. července do 31. října 1940. 
V Královském válečném letectvu (RAF) sloužilo takřka 2 500 čs. letců v různých 
zařazeních a hodnostech. Všichni přísahali věrnost ČSR i britskému panovníkovi. 
Padlo 486 z nich, 206 utrpělo zranění, 52 bylo zajato.

Po německém obsazení zbytku Čech a Moravy 
15. 3. 1939 odešli někteří letci ilegálně do ciziny, aby 
bojovali s  nenáviděným nepřítelem. Od jara 1939 
do jara 1940 jich prchlo asi 1 270, více než polovi‑
na mírového stavu čs. vojenského letectva. Úniková 
trasa přivedla do Polska do srpna 1939 asi 690 let‑
ců. Pro většinu bylo Polsko ovšem jen zastávkou na 
cestě na Západ, protože Poláci o ně téměř nestáli. 
Do Francie doplulo přibližně 500 z nich. Zbylí byli po 
pádu Polska internováni v Rumunsku a SSSR, odkud 
je v  letech 1939–1941 evakuovali na Západ. Další 
letci unikali jižní cestou přes Slovensko, Maďarsko, 
Jugoslávii, Řecko a Blízký východ do Francie.

Ti, co se dostali do Francie před válkou, mu‑
seli na pět let do cizinecké legie, ale po vypuknutí 
války 1. 9. 1939 byli z legie vyvázáni. Ve Francii se 
nakonec sešlo 960 příslušníků čs. letectva, 135 pi‑
lotů, což bylo asi 12 % stavu francouzského stíha‑
cího letectva. Do pádu Francie nalétali čs.  stíhači 
asi 3 000 operačních letů, zcela jistě sestřelili 79 ne‑
přátelských letounů a dalších 14 pravděpodobně. 
Zemřelo jich 18 a nezvěstných bylo 30 z nich.

Po kapitulaci Francie se Velká Británie stala pro 
naše západní letce poslední nadějí. Díky smlouvě 
z  25.  10.  1940 se stali příslušníky Dobrovolnické 
zálohy RAF po dobu trvání války. Nosili uniformy 
RAF s  čs.  rozlišovacím označením a  stejně tomu 
bylo i  s  jejich letouny. Ale už tři měsíce před‑
tím, 10.  7.  1940, byl vydán rozkaz ke zformování 
310.  čs.  stíhací perutě v  Duxfordu, 29.  7. pak ke 
zformování 311. čs.  bombardovací perutě v  Ho‑
ningtonu a 29. 8. k vytvoření 312. čs. stíhací perutě 
v Duxfordu. 10. 5. 1941 byla v Leconfieldu založena 
poslední, 313. čs. stíhací peruť. Po zkráceném bojo‑
vém výcviku byly začleněny do bojových akcí, kde 
prosluly svými úspěchy. Řada letců posílila také 
britské jednotky a jednotky dalších zemí.

Denním útokům Luftwaffe se dařilo RAF čelit, 
proto Němci pokračovali v nočních útocích. K nebi 
se vznesli čs.  noční stíhači u  několika britských 
jednotek. Jako jeden z  prvních se vyznamenal 
příslušník britské 1. peruti čet. Josef Dygrýn, který 
při posledním velkém nočním náletu na Londýn 
z 10. na 11. 5. 1941 sestřelil tři nepřátelské letouny. 

Další pilot téže letky, por. Karel Kuttelwascher, pro‑
slul nočními akcemi nad nepřátelským územím 
s 20 dosaženými sestřely a stal se nejúspěšnějším 
čs. stíhačem války. Heroická bitva o Británii odrazi‑
la německou Luftwaffe a zamezila vylodění Hitlera 
na Britských ostrovech. Úspěšně si vedla 310. pe‑
ruť a  částečně i  312. Do konce října  1940 dosáhli 
čs. piloti 56 jistých sestřelů, 15 pravděpodobných 
a  10  nepřátelských strojů poškodili. Nejúspěš‑
nějším z  nich byl četař Josef František u  polské 
303.  stíhací perutě, který se sedmnácti oficiálně 
potvrzenými sestřely patřil k  vůbec nejlepším stí‑
hačům celé bitvy o Británii.

První naší jednotkou, která přenesla boj přímo 
nad německé území, byla 311. čs.  bombardovací 
peruť. První noční bombardování Třetí říše proved‑
la 10. 9. 1940. Následovalo dalších 1 028 bojových 
vzletů. Třistajedenáctka zničila celkem 77 cílů v Ně‑
mecku, ve fašistické Itálii i  na okupovaných úze‑
mích Francie, Belgie a Nizozemska.

Z celkem 318 v boji nasazených mužů jich 94 pad‑
lo nebo zůstalo nezvěstných, 34 bylo zajato a 30 bylo 
zraněno. Čs.  stíhači v RAF provedli 34 485 bojových 
letů (54 225 operačních hodin). Ve vzdušných bo‑

jích sestřelili 205 nepřátelských letounů jistě, dalších 
68 sestřelili pravděpodobně a 131 dalších poškodili 
a zlikvidovali 6 bezpilotních střel V-1. V osvobozeném 
ČSR byli uvítáni až v srpnu 1945. Jako první do boje 
odcházeli, jako poslední se vrátili.

Epilog
K  vítězství v  bitvě o  Británii přispěly i  výpo‑

čty z  roku 1934, kdy úředník Frederick William Hill 
a jeho 14letá dcera Hazel doložili, že britské letouny 
musí nést ne čtyři, ale osm kulometů, aby obstály 
v boji. O šest let později i díky těmto výpočtům Bri‑
tové dovedli letecké boje nad Albionem k vítězství.

V  květnu 1945 byli čs.  letci ve Velké Británii 
připraveni okamžitě odletět na pomoc Pražskému 
povstání. Odlet však zhatila dohoda mezi spoje‑
neckým a sovětským velením o linii postupu vojsk.

Krutou ironií bylo, že západní letci, až na málo 
výjimek, byli po únoru 1948 pronásledováni ko‑
munistickým režimem ve vykonstruovaných poli‑
tických procesech.

Luděk Sládek

Ilustrační foto 312. čs. stíhací perutě RAF. Letka Hawker Hurricane s trupovým označením DU

Ilustrační foto letounu por. Karla Kuttelwaschera nad britskými útesy Seven Sisters Ilustrační foto Čs. 311. bombardovací perutě RAF při nočním náletu na Německo
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Březnice láká
historií, kulturou i letními zážitky pro celou rodinu
Březnice a její okolí jsou vyhledávaným cílem rodinných výletů i delších pobytů. 
Kromě zajímavostí pro milovníky historie a architektury nabízí město pestrý 
kulturní život a atraktivní akce v průběhu celého roku.

Letní sezona přináší setkání s  hudbou mno‑
ha žánrů i  s  divadlem pro malé i  velké. V  pátek 
18.  července zahraje na zahrádce V  Koleji kapela 
Typical Stereo, jejíž repertoár čerpá z  celého svě‑
ta  – zazní swing, balkan, klezmer, latino, reggae 
i další styly. V pátek 15. srpna se na stejném místě 
představí kapela Šouflšou. Jejich koncert nabídne 
kombinaci melodií inspirovaných neworleanským 
jazzem, osobitých českých textů a energické show. 

V  sobotu 16.  srpna si přijdou na své také rodiny 
s dětmi. Pro návštěvníky je připravené odpoledne 
s loutkami, řemesly, tvořivými dílnami a samozřej‑
mě i výbornou kávou.

Dobrodružné toulky 
Světem Pavla Čecha

Sezonní výstava současného českého výtvar‑
níka Pavla Čecha se nachází v  prostorách bývalé 

jezuitské koleje. Interaktivní výstava nabízí hravou 
cestu do světa fantazie. Návštěvníci se mohou těšit 
na netradiční hernu plnou dobrodružství, tvoření 
a  zábavných úkolů. Čeká vás indiánská vesnice, 
stavění města, kreslení i  pozorování mraků, to 
vše inspirované autorovou knižní a  ilustrátorskou 
tvorbou.

Infocentrum Březnice
V Koleji 1, 262 72 Březnice
t +420 739 641 923
e info@breznice.cz
www.kulturabreznice.cz
www.breznice.cz
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Čechové na Řípu
Hora Říp prý připomíná létající talíř. 
Lovcům záhad určitě, ale když ho nikdo 
nikdy nechytil, těžko říct jestli ho Říp 
připomíná.

Staří pohani říkali, že na Řípu přistávali léta‑
jící draci, dnešní tvrdí, že ufoni. Říp od 17. století 
patří rodu Lobkoviců, od kterých ho chtějí odkou‑
pit politici. Jestli jim to vyjde, snad tu nepostaví 
skokanský můstek. Nás by mělo ale zajímat, že 
na naši nejposvátnější horu by měl za života vy‑
stoupit každý Čech. Z  parkoviště u  Krabčic je to 
na vrchol kilometr, z  Roudnice pět, ze zastávky 
busu Ctiněves dva a  od zastávky ČD Vražkov asi 
dva a půl. 

-red-

Naučná rybí stezka
Na Rybárně ve Zruči nad Sázavou

Projekt „Doprovodná infrastruktura
cestovního ruchu ve Zruči nad Sázavou“ byl
realizován za přispění prostředků státního

rozpočtu České republiky z programu
Ministerstva pro místní rozvoj.

VYDEJTE SE NA DOBRODRUŽNOU STEZKU V PŘÍRODĚ, ZÁBAVNOU FORMOU
POZNEJTE RYBY NAŠICH ŘEK, RYBNÍKŮ I POTOKŮ 

NA MALÉ NÁVŠTĚVNÍKY ČEKAJÍ HERNÍ PRVKY, TAJNÉ MISE, HÁDANKY...
VHODNÉ PRO RODINY S DĚTMI, ŠKOLNÍ VÝLETY I MILOVNÍKY PŘÍRODY
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Brigádní generál Moravec (130 let)

Tvrdohlavost a odvaha. Efektivita a řada nepřátel. Neústupnost v názorech rovná 
se trojnásobná emigrace. František Moravec se narodil 23. července 1895 v Čáslavi.

Po absolvování gymnázia stu‑
doval filozofii v Praze, ale válka ho 
zavedla na důstojnickou školu a po‑
sléze do mnoha zemí (Maďarska, 
Haliče, Ruska, Rumunska, Francie). 
Byl několikrát raněn, bojoval na Pia‑
vě a po vzniku ČSR i na Slovensku 
proti maďarským revolucionářům. 
Po návratu vstoupil mezi zpravo‑
dajce. Studoval na Vysoké škole 
válečné v  Praze, absolvoval něko‑
lik kurzů. Od roku 1929 byl před‑
nostou 2. zpravodajského oddělení. 

V hlavním štábu pracoval od roku 
1934 do března  1939, kdy před 
okupací Němci odešel s kolegy do 
Británie. Z  Londýna navázal spo‑
jení s  E. Benešem a  1.  srpna  1940 
byl jmenován přednostou zvláštní 
zpravodajské skupiny. Vypracoval 
se mezi nejvýraznější osobnosti 
zahraničního odboje, jeho infor‑
mace byly spojenci velmi ceněny. 
V roce 1944 byl povýšen na brigád‑
ního generála. Po návratu do vlasti 
v  květnu 1945 nastaly problémy. 

Byl obviněn z toho, že před příchodem Němců ne‑
zničil zpravodajské materiály. Ministr národní obrany 
ale v únoru 1947 řízení zastavil. Od prosince 1947 do 
února 1948 byl Moravec velitelem divize v Mladé Bo‑
leslavi. Pro třetí emigraci se rozhodl v březnu 1948 
po komunistickém puči. Stal se ředitelem zpravodaj‑
ské služby SSC (USA), mimo jiné řídil činnost agentů
‑chodců. Zemřel ve Washingtonu 26. 7. 1966. V úterý 
26. 4. 2022 na letiště v Čáslavi dosedl vojenský spe
ciál s jeho repatriovanými ostatky. Uloženy byly v ko‑
lumbáriu na hřbitově v rodné Čáslavi.
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Repatriace ostatků Františka Moravce, Čáslav 2022

Brigádní generál František MoravecVí se, odkud přišel praotec Čech?

10

KAM to vidí

| www.kampocesku.cz  



Hudební velikáni ve středních Čechách
Jména jako Bedřich Smetana, Antonín Dvořák nebo Josef Suk rezonují nejen u nás, 
ale i ve světě. Dokonce i ve slavné Carnegie Hall nejsou tato jména cizí, ba naopak, 
jejich symfonie se zde hrají s železnou pravidelností.

Začátky těchto skladate‑
lů jsou úzce spjaty se střed‑
ními Čechami, kde kompo‑
novali a prožili značnou část 
života. Zavítejte do jejich do‑
movů a navštivte místa, která 
je inspirovala k  tvorbě ne‑
smrtelných hudebních děl.

Památníky Bedřicha Smetany
Ačkoli se Bedřich Smetana narodil v Litomyšli, 

svou stopu zanechal i ve středních Čechách. V Ob‑
říství nedaleko Mělníka stojí mezi rodinnými domy 
venkovská usedlost, kde Smetana zažil lásku, chví‑
le pohody a skladatelský vrchol. Jak samotná stav‑
ba, tak i její vybavení se dochovaly v prakticky ne‑
změněné podobě, a vy tak budete moct obdivovat 
ty nejosobnější skladatelovy předměty, například 
brýle, notýsek nebo klavír.

Do myslivny v Jabkenicích se uchýlil Smetana 
na sklonku života. Ve značně podroušeném sta‑
vu zde sebral poslední zbytky sil a  složil svá dost 
možná nejvýznamnější díla, mezi něž patří opera 
Čertova stěna, Tajemství nebo Hubička. Již od roku 

1928 slouží prostory myslivny 
jako muzeum.

Antonín Dvořák, 
rodák z Nelahozevsi

Do řeznické rodiny se v Ne‑
lahozevsi roku 1841 narodil An‑
tonín Dvořák. Přestože se jeho 
kroky brzy odebraly jinam, tak 

právě zde byla započata jeho láska k hudbě, když 
ho místní učitel Josef Spitz naučil hře na housle.

Zásluhou rodu Lobkoviců prošel nedávno 
Dvořákův rodný dům rekonstrukcí, díky které si 
nyní můžete za doprovodu speciálního audioprů‑
vodce užít prohlídku plnou hudby a moderně ře‑
šených interiérů.

Svůj druhý domov našel Dvořák ve Vysoké u Pří‑
bramě, kde trávil letní měsíce a kde u nedalekého 
jezírka zkomponoval klenot české i  světové ope‑
ry – Rusalku. V zámecké budově památníku je pro 
návštěvníky připravena stálá expozice, bývalá my‑
slivna zase slouží jako kavárna. Na atraktivitě celé‑
ho areálu se velkou měrou podílí rozsáhlý anglický 
park s romantickým jezírkem a březovým altánem.

Josef Suk a další
Možná trochu ve stínu stojí další významní 

skladatelé – Josef Suk, Jakub Jan Ryba nebo oper‑
ní pěvkyně Ema Destinnová. První jmenovaný byl 
žákem Antonína Dvořáka a  jeho odkaz žije dál 
v  Křečovicích, odkud pocházel. Pokud do Křečo‑
vic zavítáte, nenechte si ujít návštěvu Sukovy síně 
v městském muzeu Sedlčany.

Kariéra Emy Destinnové vzkvétala především 
v zahraničí. Dovolenou však často trávila na zámku 
Soutice v Posázaví. V místním muzeu je jí vyhraze‑
na jedna část expozice. 

MU-Kolin_inzerce-ViteZe_199x125-5-zrcadlo_2025-05.indd   2 10.6.2025   8:00:53

Rodný dům Antonína Dvořáka

Památník Antonína Dvořáka ve Vysoké u Příbramě

Více na
www.strednicechy.cz
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Poznejte Dačice hezky pěšky
Procházka městem, příběh kostky cukru, tematické i naučné stezky a výlety 
do okolí. To vás čeká, když zavítáte do Dačic – města, které je součástí 
turistické oblasti Česká Kanada.

Vycházkové okruhy městem
Nejen barokní památky Dačic se vám předsta‑

ví, když se vydáte po stopách Matěje Jiřího Kape‑
ty. Farní kostel sv. Vavřince patří k  největším jed‑
nolodním chrámům na jihozápadní Moravě a nad 
klášterem bosých karmelitek najdete krásnou vy‑
hlídku U Třech křížů.

Děti ocení, když jim stáhnete do mobilu apli‑
kaci Skryté příběhy a vydáte se s nimi za tajem‑
stvím první kostky cukru. Během procházky měs‑
tem (4 km) splníte sedm úkolů a v cíli u pomníku 
kostky cukru si můžete udělat selfie s historickou 
postavou spojenou s tímto sladkým vynálezem.

Naučné stezky
Stezka po přírodních zajímavostech (13 km) 

propojuje nejkrásnější přírodní památky dačického 

okolí, jako jsou Toužínské stráně, Moravská Dyje, 
Dubová stráň, rybniční kaskáda nebo broukoviště 
v zámeckém parku.

Stezka meandry řeky Dyje (9 km) má dvě části. 
Vydří pěšina je vhodná pro rodiny s dětmi a do‑
jdete po ní i za zvířátky do Jockey Clubu v Malém 
Pěčíně. Naopak náročná Srnčí stezka je určená jen 
zdatným turistům s vhodnou obuví.

Vezměte děti do Kázku
Stezka hajného Kázka byla letos doplněna 

o  spoustu nových interaktivních prvků. Potkáte 
zde realistické makety zvířat, vyzkoušíte frotážové 
prvky a zahrajete si lesní pexeso. Navíc si můžete 
stáhnout mobilní aplikaci Lesní svět a  prozkou‑
mat les hravě a moderně.

Více informací ke stezkám, tipy na výlety i cyk‑
loturistiku vám rádi poskytneme v našem infocent‑
ru. Tak brzy na shledanou, těšíme se na vás.

8. 6.—17. 11. 2025
ZÁMECKÁ JÍZDÁRNA | HLUBOKÁ NAD VLTAVOU

ALŠOVA JIHOČESKÁ GALERIE

Maria
Bartuszová

Dačice – barokní klášter Vyhlídka U Třech křížů

Naučná stezka

Infocentrum Dačice
Palackého nám. 1, 380 01 Dačice
t	 +420 384 401 265
e	 info@dacice.cz
f	 @infocentrumdacice
www.dacice.cz

| www.kampocesku.cz  
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Táborské festivaly
Táborská setkaní

Více na
www.visittabor.eu

Komedianti v ulicích Komedianti v ulicích

Přivítáme Komedianty v ulicích
14. ročník mezinárodního festivalu pouličního 

divadla v Táboře se koná ve dnech 1.–3.  8.  2025 
na Žižkově náměstí a v přilehlých ulicích. Letos se 
diváci mohou těšit na vystoupení umělců z Argen‑
tiny, soubor nového cirkusu a  pouličního divadla 
BoCirk nebo žongléra s  ohněm z  Tchaj‑wanu. Tři 
dny zábavy zpestří koncerty a divadelní dílny.

Vzdušná akrobacie, nový cirkus,  
klauniády

Argentinec Adriano Cangemi předvede poe‑
tickou a zároveň provokativní vzdušnou akrobacii, 
která vás povznese do nebeských výšin. Dalším 
zahraničním hostem je Chien Hung Kuo z  Tchaj
‑wanu se svou show kombinující manipulaci s cir‑
kusovými kostkami, kontaktní žonglování s ohněm 
a techniky křišťálové koule. České pouliční divadlo 
budou reprezentovat oblíbení Bratři v tricku s no‑
vinkou Mořští pánové nebo parta akrobatů z  Bo‑
Cirk, kteří předvedou novocirkusový pouliční betl 
nazvaný The Gentleman. Performeři ze spolku La 
Clara s  lehkostí a  nadsázkou prostřednictvím zá‑
věsné a párové akrobacie zkoumají zázrak kolobě‑
hu života v představení ReLife.

Kolébavý průvod obřích loutek
Letošní ročník festivalu nabídne několik po‑

hádek divadel Toy Machine, Circus Sacra nebo 

Nosálci. Novinkou bude kolébavý průvod obřích 
loutek, premiéra cirkusové klaunérie Klauna Bailo, 
který se vydá hledat kámen mudrců. Páteční i so‑
botní večer zakončí koncerty muzikantů z Mexika, 
Argentiny a USA, diváci se mohou těšit na kapely 
Desmadre Orkesta nebo Zooblasters. Nebudou 
chybět ani oblíbení animátoři, tedy mimové, 
klauni, žongléři či chůdaři.

Zapojte se aktivně i vy, jsou pro vás připraveny 
dílny žonglování a divadelního líčení.
komediantivulicich.cz

Uctíme Jana Žižku  
a oslavíme přátelství s Kostnicí

Dramaturgie festivalu s  originální grácií vrací 
město na hoře Tábor o několik století zpět s cílem 

vykouzlit pro táborské občany a návštěvníky atmo‑
sféru pozdního středověku. Přesunutý 33. ročník se 
uskuteční v  termínu 12.–14.  9.  2025. Festival při‑
pomene dva milníky: 600 let od úmrtí táborského 
a v poli nikdy neporaženého hejtmana Jana Žižky 
z Trocnova a 40 let partnerství Tábora s německým 
městem Kostnice. Na co se můžete těšit?

Příběh Žižkova života
V pátek večer ozáří Žižkovo náměstí ohňový prů‑

vod s  hejtmanem Janem Žižkou. Následovat bude 
slavnostní akt k výročí 600  let od úmrtí Jana Žižky. 
Výjevy na pódiu se budou prolínat s výjevy na ob‑
razovkách, kde budou zakomponovány i momenty 
z  filmů Jan Žižka a  Proti všem od režiséra O. Vávry 
(1956). Vše bude umocněno hudbou, kostýmy a spe‑
ciálními efekty. Socha Jana Žižky pronese poselství.

Ewa Farna, Janek 
Ledecký i Vltava

Sobotní novinkou bude 
Zbrojnice na Špitálském ná‑
městí. Hradební prostor Velký 
šanc se promění v dobové le‑
žení s  ukázkami historických 
řemesel. Nebude chybět Ka‑
tovská ulička, Ulička chudiny, 
Táborský jarmark a Dětský ráj. 
Hudebními hvězdami večera 
budou Ewa Farna a Janek Le‑
decký. Sobotní večer uzavře 

videomapping firmy Quixx z roku 2015, vytvořený 
k 600. výročí upálení mistra Jana Husa. V neděli na 
zahradě Střelnice vystoupí kapela Vltava. Modlitba 
za Tábor – společná bohoslužba pod širým nebem, 
kterou pořádají zástupci táborských křesťanských 
církví, uzavře letošní ročník festivalu.

Staňte se součástí mimořádného zážitku, vraťte 
se s námi do doby velkého válečníka Jana Žižky.
www.taborskasetkani.eu

Táborská setkaní

KAM na výlet
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Vimperk – město  
na Zlaté stezce

Zámek Vimperk a interaktivní 
expozice Muzea Vimperska
	� úniková hra Steinbrenerova tiskárna
	� kostýmované prohlídky města s divadelními 

výjevy
	� komentované prohlídky městské zvonice
	� Stezka lesních skřítků – naučný okruh s herní‑

mi prvky pro celou rodinu
	� unikátní městské opevnění vám představí 

stezka kolem hradeb
	� výlety s tajenkou po  

Vimperku, Boubíně, Michlově Huti
	� volnočasový a rekreační areál Vodník
	� městské koupaliště
	� rozhledny Mařský vrch, Javorník
	� příroda CHKO a NP Šumava

Těšíme se na vás.

Pohled na město, na horizontu Státní zámek Vimperk

Informační centrum Vimperk
náměstí Svobody 42
385 01 Vimperk
t	 +420 388 402 230
t	 +420 724 176 545
e	 infocentrum@mesto.vimperk.cz
f	 Vimperk
i	 Vimperk
www.vimperk.cz

KAM na výlet
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Léto, jak ho máte rádi – pestré a bez kompromisů

Jindřichův Hradec a Česká Kanada
Nechte se zlákat kombinací městské turistiky a přírodních krás. Objevte město, kde 
se v létě spojuje zábava, pohyb a historie. Jindřichův Hradec je ideálním cílem pro 
rodiny, páry i partu přátel.

Historie, která dýchá na každém rohu
Dominantou města je samozřejmě státní hrad 

a  zámek, třetí největší v  ČR. Kromě klasických 
prohlídek čeká návštěvníky i  výstava Fantastické 
záhady od Arnošta Vašíčka. V  Muzeu Jindřicho‑
hradecka kromě unikátních Krýzových jesliček, 
největšího lidového pohyblivého betlému na svě‑
tě, uvidíte například výstavu 111 let skautingu v Jin-
dřichově Hradci nebo Krajinskou výstavu 1925, která 
připomíná 100. výročí významné kulturní i  spole‑
čenské události ve městě.

Kultura každým coulem a objektivem
Město je doslova přeplněné výstavami. V Mu‑

zeu fotografie a  moderních obrazových médií 
uvidíte například díla Hynka Čermáka (Freedom 
for Women). Ve Výstavním domě Stará radnice 
pak můžete obdivovat tvorbu místních umělců. 
V  Domě gobelínů to doslova tkanou kreativitou 
jen srší. Až do 31.  10. můžete zhlédnout výstavu 
OKNA/ABLAK – současné maďarské textilní umění 
v netradičním pojetí.

Jindřichův Hradec umí i koncerty
Koncert alternativní kapely Kalle (16.  8.) na‑

bídne jedinečný zážitek díky melodiím znějícím 
z  mola u  rybníka Vajgar. Hudba skupiny Kalle vy‑
chází ze žánru slowcore, trip hop nebo alt. pop, kte‑
ré se mísí s vlivy elektroniky nebo temnější rockové 
hudby. Další letní koncerty na vás čekají na náměstí 
Míru, v atriu Muzea fotografie nebo na městské plo‑
várně u vody – Cirkus ponorka (18. 7.).

Divadlo pod sluncem a hvězdami
Léto je zde i o kouzlu večerů, kdy se město pro‑

mění v otevřenou scénu. Už 4. a 5. července rozezní 
nádvoří státního hradu a zámku Jindřichohradec‑
ká činohra s  inscenací Sen noci svatojánské od 
Williama Shakespeara. 12.  7. se můžete oblažit 
Divadlem v zahradě, a to konkrétně v Krafferově 
zahradě, v nejkrásnější oáze klidu a zeleně v centru 
města. Vyvrcholení sezony přijde s velkolepou ope‑
rou Nabucco Giuseppe Verdiho! Verdiho mistrov‑
ské dílo zazní 30. srpna na stejném místě v podání 
orchestru a sboru Divadla J. K. Tyla v Plzni.

Malí i velcí v akci
Když slunce pálí, není nic lepšího než skočit 

do vody ve venkovním aquaparku, který nabí‑
zí nejen osvěžení, ale i  spoustu vodních atrakcí 
a  možností koupání pro malé i  velké. Při potřebě 
aktivního trávení volného času vyzkoušejte disc
golf nebo stále oblíbenější fotbalgolf, ideální hry 
pro soutěživé rodiny nebo partu kamarádů. Pro 
klidnější zábavu navštivte unikátní modelové 
rozlehlé kolejiště ve Staré radnici. A pokud rádi 
luštíte a přemýšlíte, nechte se vtáhnout do Jindři‑
chohradecké šifrovačky – hry, která vás provede 
zákoutími města a potrápí vaše mozkové závity.

Tipy pro batůžkáře a turisty
Máte rádi aktivní odpočinek? Radostí pro tělo 

i duši je zajisté nespočet cyklostezek v okolí Jin‑
dřichova Hradce, které vedou až do hlubokých 
lesů České Kanady. Tu můžete zdolávat i bez kola 
hezky pěšky v rámci dálkové pěší Stezky Českou 
Kanadou, která má 120 km – vede skrz celou tu‑
ristickou oblast a je rozdělena na příjemných osm 
denních etap.

Jindřichův Hradec není jen výletní cíl. Je to 
zážitek na míru pro každého.

Více na
infocentrum.jh.cz
www.ckanada.cz

Státní hrad a zámek

Výstavy ve městě Opera na 3. nádvoří státního hradu a zámku

Centrum města a Malý Vajgar

Fotbalgolf

KAM na výlet
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jen 15 minut od Karlových Varů

Vítejte ve městě, kde na vás čeká zábava všeho druhu.
 

Bohatá historie, kultura, sport, přírodní krásy, a mnohem
více nabízí legendami protkané město Loket.

V peřejích času (910 let)

Mnohé stavby dokumentují 
turbulenci českých dějin. To platí také 
o kladrubském klášteře u Stříbra.

Roku 1115 jej založil kníže Vladislav I., který se 
tak přihlásil ke vznikajícím státům západokřesťan‑
ského okruhu. Prvními obyvateli se stali mniši z ba‑
vorského kláštera ve Zwiefaltenu. Ve 13. a 14. sto‑
letí byl klášter sídlem řádu benediktinů. Karel  IV. 
klášteru udělil tzv. odpustkové právo. Po poboření 
husity došlo k obnově kláštera v 17. století, kdy při‑
spěli Santini, Braun a Dientzenhofer. Vznikl tak třetí 
největší chrám u nás. Za Josefa II. zde byla kasárna, 
nemocnice a  invalidovna. Dnes je areál národní 
kulturní památkou.

-red-

Český les – krajina plná vzpomínek (20 let)

Jedinečné pohoří na pomezí Čech a Bavorska pokryté bohatými a v dřívějších 
dobách neprostupnými hvozdy, krajina s pohnutou historií. Český les uchvátí 
svébytnou a tajuplnou atmosférou, přinutí vás na chvíli se zastavit a ponořit 
do vzpomínek na zmizelé vesnice.

Hřeben zdejších kopců 
kdysi pokrývaly převážně buči‑
ny a  jedlobučiny. Těžba dřeva 
pro sklárny a  další provozy ale 
lesy proměnila k  nepoznání. 
Část původních se zachovala 
na příkrých skalnatých sva‑
zích. Bučiny se stromy starými 
i 250 let lze najít třeba v národní 
přírodní rezervaci Čerchovské 
hvozdy a na dalších místech.

Mimořádně cenné jsou 
v  Českém lese také louky 
a  pastviny. Historicky vznik‑
ly hospodařením člověka. Po 
uzavření hraničního pásma 
byly většinou opuštěny a pone‑
chány ladem, hlavně ty v nivách potoků. Dnes jsou 
tu rozsáhlé mokřady a  rašeliniště, které hostí řadu 
vzácných druhů rostlin a živočichů. Fenoménem je 
i český křemenný val, který vystupuje na povrch na 
mnoha místech Českého lesa. Typickým příkladem 
jsou Chodovské skály.

Chráněná krajinná oblast Český les byla vy‑
hlášena 1. srpna 2005. Je plná krásných zákoutí 
a tajemných stezek pro pěší i cyklisty. Turismem je 
zatím stále málo dotčená. Nabízí tak pocit svobody 
a klidu, který jinde naleznete už jen těžko.

Lucie Záhorováfo
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Velký zvon

Klášterní kostel Nanebevzetí Panny Marie,  
sv. Wolfganga a sv. Benedikta,  
klášter Kladruby

KAM na výlet
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Zima v Mariánských LázníchCestovatelé Rokycanska – 
rodinná historická expedice
Léto se nezadržitelně blíží a s ním i čas dovolených a výletů. Většina z nás jistě 
plánuje relaxaci nebo cestování v cizokrajných končinách, ale prázdniny jsou 
dlouhé a dobrých tipů není nikdy dost.

A  aby nehrozila nuda, nachystala de‑
stinační agentura Visit Rokycansko pro 
rodiny s  dětmi na letošní prázdniny 
velkou letní soutěž, jejímž cílem je pu‑
tování po krásných památkách, zají‑
mavých muzeích a dalších tajemných 
zákoutích Rokycanska. Vydejte se se 
svými ratolestmi a  s  průvodci 
Borkem, bobrem z  hlubo‑
kých lesů Brd, a  Rózou, liš‑
kou z historických Rokycan, 
za zážitky a  poznáváním  – 
např. na záhadný zámek tří cí‑
sařů Zbiroh, do Domu přírody Brd 
v  nádherně zrenovovaném zámečku 
Tři Trubky nedaleko Strašic, nebo do 
nejstřeženějšího a  nejutajovanějšího 
místa v  bývalém Československu, do Atom mu‑
zea v Míšově sídlícího v objektu bývalého bunkru, 
který v minulosti sloužil jako skladiště sovětských 
jaderných zbraní a  munice. Navštivte unikátní 
technickou národní kulturní památku vodní hamr 
v Dobřívi nebo vyrazte relaxovat a osvěžit chuťové 
buňky do Villy Fitz v Rokycanech. Tato a další místa 

čekají na vaše objevení. Pro absolvování soutěže 
si stačí stáhnout aplikaci Rokycansko, která vám 
pomůže s orientací. Na každém místě ulovte razít‑
ko nebo naskenujte QR kód. Za 5 razítek nebo QR 
kódů získáte titul a  diplom Cestovatele Rokycan‑
ska. Navštívíte‑li 8 míst, budete zařazeni do sloso‑
vání o skvělé ceny! 

 CESTOVATELÉ ROKYCANSKA:  
RODINNÁ HISTORICKÁ EXPEDICE

Muzeum J.V. Sládka 
Zbiroh

Villa Fitz 
Rokycany

zámek Zbiroh
Muzeum na demarkační linii 

Rokycany

Muzeum Středních Brd
Strašice

Muzeum Josefa Hyláka 
Radnice

Hotel Pod Kokšínem
Hořehledy

Atom Muzeum
Míšov

Hamr 
Dobřív

Dům přírody Brd
Strašice

www.visitrokycansko.cz

Róza

Borek

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. Ze kterého města pochází liška Róza?
a) z Domažlic
b) z Rokycan
c) ze Sušice

2. �Ve kterém zámku naleznete  
Dům přírody Brd?

a) Tři Trubky
b) Kozel
c) Manětín

3. �Co se sbírá v rodinné historické expedici 
Cestovatelé Rokycanska?

a) odznáčky
b) známky
c) razítka nebo QR kódy

? Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna 
z www.kampocesku.cz/souteze nebo 
poštou na adresu redakce. Deseti autorům 

správných odpovědí zašle Krajský úřad Plzeňského 
kraje zajímavé ceny.

Více informací na 
www.visitrokycansko.cz
www.turisturaj.cz
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Zima v Mariánských Lázních
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Kam do Českého lesa 
o prázdninách?
S létem si řada z nás spojí sluníčko, koupání, kempování, výlety, prázdniny  
nebo alespoň dovolenou. Tohle všechno najdete u nás v Českém lese.

Kempovat v blízkosti vody můžete třeba v kem‑
pu v Konstantinových Lázních, v Babylonu, ve Kdy‑
ni, ve Křivcích, na Sycheráku, u Třebnic na Makarské, 
na Čertově mlýně u  Stráže nebo v  Butově. Pokud 
hledáte klidné místo uprostřed přírody, asi vás více 
zaujme ubytování Mezi Drny, na Farmě Údolíčko 
nebo ve Staré Knížecí Huti. Využít karavanová stání 
ale můžete i ve městě, a vyrazit tak i za kulturou do 
Chodové Plané (prohlídky v  pivovaru Chodovar), 
Tachova (Tachovské městské slavnosti 1.–3. 8.) nebo 
do Domažlic (Chodské slavnosti 8.–10. 8.).

Během léta si určitě udělejte výlet za hranice 
do Furth im Wald, kde probíhá výjimečná akce 

Landesgartenschau  – výstava, která ukazuje, co 
všechno je možné změnit v obci za 5 měsíců. Za‑
měřuje se hlavně na úpravy veřejného prostran‑
ství, ale také na bohatý doprovodný program. Ná‑
vštěvu areálu si můžete zpestřit prohlídkou areálu 
v českém jazyce nebo exkurzí o furthském drako‑
vi. Pro děti je na místě dětské hřiště, pumptrack 
a tvůrčí program. Kdo má rád bavorskou kuchyni, 
může na místě ochutnat jejich speciality.

A  kam vyrazit na české straně hranice? Ná‑
vštěva průzračného lomu ve Starém Klíčově láká 
nejen ke koupání během krásných dnů, můžete 
zde totiž navštívit i podvodní pozorovací komoru, 

a  sledovat tak život ve vodě na samotném dně 
lomu. Kdo se nebojí, může se i potápět. Během léta 
je zde navíc otevřené občerstvení, pořádají se kon‑
certy a výstavy pod širým nebem.

Kolem vody vede i  Naučná stezka v  Zelenov‑
ském údolí. Pětikilometrovou trasu kolem rybní‑

ků Strakov, Radošov, Vrbov a  Zelenov si zpestříte 
interaktivními zvuky zvířat, ale i plavbou na voru. 
V  místě můžete přespat v  jedné ze dvou útulen 
nebo pozorovat bobry za rybníkem Strakov.

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Ve kterém městě se odehrávají  

Chodské slavnosti?
a) Domažlice
b) Postřekov
c) Mrákov

2. �Jak se jmenují rybníky  
v Zelenovském údolí?

a) Strahov, Radošov, Vrbov, Zelenov
b) Strakov, Radošov, Vrbov, Zelí
c) Strakov, Radošov, Vrbov a Zelenov

3. �Odkud můžete pozorovat život pod 
vodou ve vodě v lomu ve Starém Klíčově?

a) z voru
b) z podvodní pozorovací komory
c) z nory

? Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna 
z www.kampocesku.cz/souteze nebo 
poštou na adresu redakce. Deseti autorům 

správných odpovědí zašle Destinační společnost 
Český les zajímavé ceny.

Bez kempu, Karavanová stání

f	 Náš Český les
i	 @nasceskyles
www.ceskyles.eu

Venkovní expozice v Lomečku u Starého Klíčova Před Chodovarem

| www.kampocesku.cz  18

KKAAMM  pprroo  dděěttii

http://www.facebook.com/nasceskyles/
https://www.instagram.com/nasceskyles/


Zima v Mariánských Lázních

te
xt

 a 
fo

to
 ©

 M
ěs

to
 Li

to
m

ěř
ice

Kam s dětmi v Litoměřicích? 
Tipy na léto plné zážitků
Plánujete výlet s dětmi a hledáte místa, kde se zabaví celá rodina, užijete si 
společné chvíle a třeba i něco nového objevíte? Připravili jsme pro vás tipy na 
zajímavá místa, které potěší malé dobrodruhy i jejich rodiče.

Výlet s tajenkou
Litoměřice jako jedno velké hřiště! Vydejte se 

s dětmi na tematickou trasu plnou hádanek, úko‑
lů a šifer. Děti si užijí dobrodružství, zatímco vy si 
v klidu vychutnáte krásy města. Ideální rodinná ak‑
tivita na celé odpoledne.

Galerie marionet
Vstupte s  dětmi do kouzelného světa loutek! 

V gotické věži najdete více než 250 marionet a po‑
hádkových dekorací, od klasických pohádkových 
postaviček až po moderní kousky. Děti si mohou 
samy vyzkoušet, jaké to je být loutkohercem – zá‑
bava i tvůrčí zážitek zaručeny.

Minimuzeum a kouzelný svět železnice
Malí i  velcí nadšenci do vlaků si tu přijdou 

na své! V  kavárně Káva s  párou se nachází útul‑
né muzeum s  modelovou železnicí, historickými 

uniformami a dalšími zajímavostmi ze světa vlaků. 
Skvělý cíl při procházce městem, kde se děti nejen 
pobaví, ale i něco naučí.

Vydejte se na výlet stylově – historickým 
motoráčkem po Švestkové dráze!

Tato malebná trať spojuje Litoměřice s  Lo‑
vosicemi a  Mostem a  projíždí krásnou krajinou 
Českého středohoří. Děti si užijí jízdu vláčkem, 
rodiče výhledy a celá rodina může vystoupit tře‑
ba u některé z turistických tras nebo zajímavostí 
po cestě.

Dílna ručního papíru
Zábava i trocha tvořivé historie! V dílně ruční‑

ho papíru si děti mohou prohlédnout tradiční vý‑
robní techniky a poté si samy vytvořit vlastní arch 
papíru. Skvělá příležitost spojit výlet s rukodělným 
zážitkem, který si děti odnesou domů.

Vyhlídková věž Kalich
Zažijte Litoměřice z  ptačí perspektivy! Výstup 

na věž Kalich děti nadchne – nejen kvůli výhledu, 
ale i  kvůli zajímavé historii věže samotné. Uvnitř 
najdete moderní expozici o  minulosti města i  vi‑
nařské tradici.

Historické sklepy
Malé dobrodružství pod zemí! Prohlídka skle‑

pů zavede děti do tajuplného labyrintu chodeb 
pod městem. Zároveň se dozvědí něco o  historii 
Litoměřic – zábavnou a napínavou formou.

Muzeum Křišťálový dotek
Unikátní zážitek pro děti i rodiče – otisky rukou 

známých osobností v českém křišťálu děti zaujmou 
a  dospělí ocení spojení umění a  elegance. Tip na 
kratší, ale originální zastávku při procházce městem.

Plavba lodí Porta Bohemica
Objevte krásu Litoměřic a  okolí z  paluby vý‑

letní lodi! Plavba po řece Labi s  výhledy na Porta 
Bohemicu, vinice i okolní kopce je zážitkem, který 
nadchne děti i dospělé. Během letních měsíců vy‑
plouvá loď pravidelně z přístaviště v Litoměřicích 
a  nabízí příjemný odpočinek i  trochu dobrodruž‑
ství na vodě.

www.litomerice.cz

Galerie marionet

Prohlídka lokomotivy Pohled na katedrálu

Když malí nevědí, velcí poradí…
1.	 Na kterém náměstí se nachází historická 

radnice, vyhlídková věž a podzemí?
b) Mírovém náměstí
c) Kostelním náměstí
d) Dominikánském náměstí

2. �Který český král potvrdil Litoměřicím 
důležitá městská práva ve 14. století?

a) Karel IV.
b) Přemysl Otakar I.
c) Václav I.

3. �Co si můžete vlastnoručně vyrobit 
v litoměřické dílně ručního papíru?

a) obrázek
b) arch papíru
c) květinu

? Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna 
z www.kampocesku.cz/soutěže nebo 
poštou na adresu redakce. Deset autorů 

správných odpovědí obdrží ceny od Informačního 
centra Litoměřice.

www.kampocesku.cz | 19

KKAAMM  pprroo  dděěttii



1/6 - 30/9
krajina — město — veřejný prostor 

Kadaň a dál...
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Pozvánka do Kadaně
Královské město Kadaň, ležící nad řekou Ohří na rozhraní Krušných hor a Doupovských 
vrchů, je dnes městskou památkovou rezervací a důležitým turistickým cílem 
severozápadních Čech. Město označované též jako „český Carcassonne“ vás oslní 
krásou a velkolepostí památek z časů panování velkého císaře.

Bloumat můžete po parkánech městských 
hradeb či Katovou uličkou, nejužší ulicí v  České 
republice, stejně jako komnatami kadaňského hra‑
du. Na zdejších ulicích a náměstích lze obdivovat 
majestátní chrámy i  honosné měšťanské domy, 
navštívit můžete zcela unikátní františkánský kláš‑
ter Čtrnácti svatých Pomocníků. Z  gotických věží 
městské radnice a  Mikulovické (Svaté) brány lze 
spatřit úchvatná panoramata města, která jsou ar‑
chitektonickou perlou celého Poohří.

Rovněž jsou neopakovatelnou kulisou histo‑
rických slavností, úzce souvisejících s Karlem IV., ať 
už jde o Císařský den s velkolepým císařským prů‑
vodem, rytířskými turnaji, pouličním divadlem a de‑
sítkami kejklířů a hudebníků, středověkým tržištěm 
a  nočním pyromuzikálem, nebo o  Svatováclavské 
vinobraní. O  slavných karlovských časech můžete 
meditovat v expozicích městského muzea, ve zdej‑
ších restauracích a  kavárnách, anebo na reprezen‑
tativním Nábřeží Maxipsa Fíka podél řeky Ohře, na 
němž mimo jiné najdete i kopii hodinového stroje 
pražského staroměstského orloje, jehož autorem 
byl Mikuláš z Kadaně, někdejší královský hodinář.

CÍSAŘSKÝ DEN® – 
23. srpna 2025 od 10 hodin

Nejvýznamnější kulturní akcí města je CÍSAŘ‑
SKÝ DEN, kterým si Kadaň připomíná slavný pří‑
jezd císaře Karla IV. z roku 1367 a 1374 do města. 
Císařský den se zahájí v  10  hodin na Mírovém 
náměstí. Program není pouze zde, ale také na 
Studentském náměstí, na nádvoří kadaňského 
hradu, na hradbách, ale také ve Smetanových sa‑
dech, kde je rytířské ležení a  konají se zde také 
rytířské turnaje. Historické centrum ovládnou 
dobová řemesla, kejklíři, trhovci, stylová hudba 
a  pouliční divadlo. Oslavy Karla  IV. zakončí vel‑
kolepý noční program s  pyromuzikálem z  řeky 
Ohře.
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Pohled na historickou část Kadaně s hradem

Oživlé sochy

Rytířský turnaj

Příjezd císaře Karla IV.

Dobová řemesla

www.cisarskyden.cz 
www.kultura-kadan.cz
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Petr Fabian
Hrady a zříceniny v Čechách

V publikaci najdete kompletní přehled 373 hradů, jejich zří‑
cenin a hradů přestavěných na zámky na území Čech. Kniha 
je turistickým průvodcem, jeho cílem je podat základní in‑
formace o každém z představených objektů tak, jak mohou 
být užitečné začínajícímu i  pokročilejšímu zájemci o  hrady 
a  jejich krásy. Historický vývoj je proto shrnut jen stručně 
a důraz je kladen na informace, které se hodí při plánování 
cest a výletů. Texty doprovázejí fotografie všech míst a pře‑
hledné mapy.
cena: 599 Kč
www.plotknihy.cz

Petr David, Vladimír Soukup
Třeboňsko známé i neznámé

Spolu s autory se projdete po ulicích Třeboně, jednoho z na‑
šich nejkrásnějších a nejlépe dochovaných historických měst, 
prohlédnete si zámek, který byl domovem posledního muž‑
ského člena slavného rodu pánů z Růže, oceníte vzorně opra‑
vený hrad v Nových Hradech i procházku malebným Terčiným 
údolím, na hladině našeho největšího rybníka Rožmberk se 
na vlastní oči přesvědčíte o tom, že Země je kulatá. A mnohé 
další památky a zajímavosti Třeboňska najdete v této přínosné 
publikaci.
cena: 399 Kč
www.luxor.cz

Jarka Rozsypalová Vykoupilová, Blanka Kocourková
Bylinková poradna

Po které bylince sáhnout, ať už k léčení, nebo k prevenci? Čím 
podpořit imunitu a  jak zvládnout očistu organismu? V knize 
Bylinková poradna najdete výběr u  nás nejčastěji pěstova‑
ných a sbíraných bylinek, které jsou zároveň ty nejpoužívaněj‑
ší. Seznámíte se s vlastnostmi léčivek a vaši pozornost si získají 
i zajímavosti z historie a  lidového léčitelství. Návrat k moud‑
rosti generací před námi, které dary přírody dokázaly využít 
beze zbytku, to vše s respektem k modernímu udržitelnému 
způsobu sběru, to je poselství této praktické bylinkové a s lás‑
kou napsané knihy.
cena: 279 Kč
www.radioteka.cz

Ivan Binar, ilustrace Petra Josefína Stibitzová
Ve vzduchu a na vodě

Veršované leporelo o  oblíbených českých ptáčcích. Ptactvo 
nebeské je neposedné a  nepolapitelné. Ptáček se kolem nás 
a nad námi jen mihne – a je v trapu! Jakpak si ho má prohléd‑
nout dítě, které se prohání po chodníku na odrážedle? Jak ji‑
nak než v knížce na obrázku. Tam se může na každého ptáčka 
pěkně zblízka podívat. A když mu k tomu někdo – třeba rodi‑
če – přečte čtyřverší, dokáže i předškoláček pojmenovat nejen 
sýkorky a kachny, ale třeba i ledňáčky, straky nebo kormorány 
a zamávat jim na procházce, když se potkají…
cena: 228 Kč
www.meander.cz

Iveta Toušlová, Josef Maršál, 
kolektiv autorů
Toulavá kamera 40

Víte, kde a  kdy vznikla první naučná stezka v  Če‑
chách? Nebo jak přišla pražská Kampa ke svému 
jménu? A  tušíte, kolik duší má cimbál a  k  čemu 
je potřebuje? Odpovědi na všechny tyto otázky 
a spoustu dalších zajímavostí a tipů na výlety vám 
přináší jubilejní 40. díl Toulavé kamery, vaší věrné 
průvodkyně naší domovinou. V bonusové kapitole 
navíc nahlédnete do zákulisí výroby oblíbeného 
pořadu a zavzpomínáte si na jeho začátky.
cena: 349 Kč
eshop.ceskatelevize.cz

?	� Kde se narodil význačný geolog 
Josef Emanuel Hibsch, po němž je 
pojmenovaná první naučná stezka 
v Čechách?
a) Homole u Panny
b) Dolní Dobrouč
c) Hnátnice

Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna  
z www.kampocesku.cz/souteze nebo poštou 
na adresu redakce. Tři autoři správných odpovědí 
obdrží od Edice ČT knižní dárek.

Knihy z Edice ČT zakoupíte v běžné obchodní síti 
nebo v  internetovém knihkupectví České televize 
eshop.ceskatelevize.cz. Novinky můžete sledovat 
i  na www.facebook.com/ediceCT. Kniha Toula‑
vá kamera 40 vyšla v koedici s nakladatelstvím 
Universum.

40

Iveta Toušlová    Josef Maršál    kolektiv autorů

40
Víte, kde a kdy vznikla první naučná stezka v Čechách? Nebo jak 
přišla pražská Kampa ke svému jménu? A tušíte, kolik duší má cimbál  
a k čemu je potřebuje? Odpovědi na všechny tyto otázky a spoustu 
dalších zajímavostí a tipů na výlety vám přináší jubilejní 40. díl 
Toulavé kamery, vaší věrné průvodkyně naší domovinou. V bonusové 
kapitole navíc nahlédnete do zákulisí výroby oblíbeného pořadu  

a zavzpomínáte si na jeho začátky.

ISBN 978-80-284-0513-7

www.euromedia.cz
www.knizniklub.cz
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Prázdninový Liberec: 
9 tipů, které vás překvapí
Přijeďte k nám tvořit, obdivovat i objevovat!

Dinopark se chlubí novinkou, která je 
splněným snem mnoha dětských návštěvníků. 
Poprvé v historii máte jedinečnou šanci setkat se 
s  chodícím robotickým dinosaurem  – realisticky 
zpodobněným mládětem stegosaura.

Centrum Babylon také letos nabídne pestrý 
animační program, který po celé léto probíhá 
v  Aquaparku a  Funparku. Těšit se můžete na 
soutěže o  ceny, tematická vystoupení, pohádky, 
tanec i profesionální potápění.

iQLANDIA si na červenec nachystala hravé 
experimentování a  vyrábění, při kterém si 
tentokrát vezme do parády Slunce! Dozvíte se, 
jestli je doopravdy žluté, proč nosit v  létě spíš 
světlá trička než tmavá i co je tak zajímavého na 
úplném zatmění, že za ním jezdí nadšenci přes 
půl světa.

iQPARK se s  malými dětmi vydá na výpravu 
po lidském těle. Ve speciální laborce si zkusí číst 

rentgeny i  poskládat kostlivce. Zjistí, jak srdce 
pumpuje krev. Prozkoumají, co obnáší život 
nevidomých, a  vyzkoušejí si úkoly na invalidním 
vozíku i  o  berlích. Tenhle výlet ukáže, že tělo je 
skvělé, ale občas také pořádná výzva!

Galerie Johann v  Paláci Liebieg hostí 
výstavu, která sleduje osudy kabinové lanovky na 
Ještěd od slavnostního spuštění v  roce 1933 přes 
její nehodu až do budoucnosti, kdy je plánováno 
znovuuvedení do provozu. Sám název výstavy 
je pak více než výstižný: „Lanovka  – příběh 
pokračuje!“

Galerie Lázně připravila na léto osvěžující 
mix umění. Japonský kaligraf Koji Kakinuma ukáže 
14 děl ze své minulosti i  současnosti. Roman 
Šedina zachycuje „životní“ fáze nádoby  – její 
vznik, existenci a zánik. Naděžda Plíšková přiblíží 
svou tvorbu od studijních kreseb po vážnější 
díla, vždy však s  typickým ironickým humorem. 

Výstava „A  přesto říci životu ano“ pak nabídne 
mikropříběhy umělců, jejichž životy ovlivnila 
válka.

Severočeské muzeum vás zve na výstavu 
„Lidé ve válce“, která přibližuje dramatické osudy 
12 osob  – obětí i  pachatelů  – poznamenaných 
nacistickým režimem. Abyste se mohli do těchto 
příběhů lépe vcítit, převedla je umělkyně ToyBox 
do komiksové podoby.

Technické muzeum pořádá výstavu „S hlavou 
v oblacích“, která nabízí nevšední pohled do světa 
letectví. Výstava představuje modely ikonických 
strojů z  leteckých dějin i  špičkové technologie 
dneška. Přijďte se podívat, jak se z  lidského snu 
o létání stala realita.

Prázdninové jízdy historickou tramvají pro 
vás vypraví Boveraclub, který se pyšní zapůjčenou 
pražskou historickou soupravou. Tvoří ji motorový 
vůz z roku 1915 a vlečný vůz z roku 1930. Právě jimi 
se můžete svézt po městě každou prázdninovou 
sobotu.

Teď už zbývá jediné – vydejte se do Liberce 
a užijte si ho naplno…

Jízdy historickou tramvají

Centrum Babylon

iQLANDIA

Galerie Johann v Paláci Liebieg

Severočeské muzeum

Městské informační centrum
www.visitliberec.eu

KAM na výlet
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Kulturní léto v Náchodě
Hudba, historie a nezapomenutelné zážitky!
Letošní léto v Náchodě bude doslova nabité kulturou, zábavou a jedinečnými 
zážitky! Už od 6. července rozezní II. nádvoří Státního zámku Náchod tóny 
„Dvořákova festivalu“, kde se elegantně propojí vážná hudba s jazzem.

Milovníky historie potěší prohlídky kostela 
sv. Vavřince (7. 7. – 16. 8.) s odborným výkladem, 
které odhalí tajemství této barokní památky. „Sva‑
tovavřinecký jarmark“ (9.–10. 8.) přinese středo‑
věkou atmosféru  – řemeslné dílny a  kejklíři i  šer‑
mířské souboje vás přenesou do časů rytířů. Pokud 
máte rádi dramatičnost, nenechte si ujít Historic‑
ké odpoledne (23.  8.) na zámku, kde se rozezní 
nádvoří metalovými riffy kapely Metanoon!

V  Malých lázních Běloves se ponesete na 
vlně hudby:
· francouzských šansonů (6. 7.) · poetických me‑
lodií smyčcového dua (20.  7.) · žhavého swingu 
(3. 8.) · energického dixielandu (17. 8.) · a melodic‑
kého folku (31.  8.). Děti se vyřádí na dobrodruž‑
ném dětském dnu (8.  7.), rodiče mohou zatím 
obdivovat výstavy místních umělců. Pokud zatou‑
žíte po klidu, objednejte si piknikový koš v  Ma‑
lých lázních a relaxujte v zahradě Vily Komenský 
u venkovních her.

Vyvrcholením léta budou „Náchodské Kuron‑
ské slavnosti“ (6.  9.) s  ukázkami rytířských klání, 
řemeslnými trhy a koncertem skupiny TURBO.

Přijeďte do Náchoda – léto tady bude báječné!

www.mestonachod.cz

NAVŠTIVTE V LÉTĚ
LETOHRAD

Výstava
Svět kostiček! www.info.letohrad.eu

Zámek s parkem Muzeum J. Cimrmana

Oranžérie Noční strašidelné prohlídky

Městské muzeum Muzeum řemesel

Jeskyně Kaple sv. Jana Nepomuckého

Informační centrum
Václavské nám. 77

tel.: +420 465 622 092
e-mail: info@letohrad.eu

Dvůr Králové 
nad Labem

1270–2025 | 755 let

Městské informační centrum
Švehlova 400
544 17 Dvůr Králové nad Labem
tel.: +420 499318287, +420 730 182 895
e‑mail: info@mudk.cz

Dvůr Králové nad Labem, Joaan Venuto, 1805

www.dvurkralove.cz

První písemná zmínka o obci pochází z roku 
1270. V  latinsky psaném listu 27. července, vy‑
daném v Miletíně o sporu farářů Hořic a Miletí‑
na, je mezi svědky uveden královédvorský ple‑
bán „Gottfridus de Curia“ (Bohumír ze Dvora).

KAM na výlet
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Zima v Mariánských Lázních

My hoši, co spolu mluvíme…
Bylo nás pět je humoristický román Karla Poláčka, ve kterém autor vzpomíná 
na své dětství v Rychnově nad Kněžnou. Vypravěčem knihy a zároveň hlavním 
hrdinou je školák Petr Bajza.

Chcete se stát součástí tohoto příběhu? Nechte 
se pozvat na prázdninové pátky, kdy vás samotný 
Zilvar z chudobince provede po městě a ukáže vám 
místa, kde ti kluci z Poláčkovy knihy tropili lumpárny. 
Nebude chybět ani pan Fajst, který zkontroluje špínu 

za nehty, a bude se i pálit město. Sice se s Karlem Po‑
láčkem nikdy nepotkali, dělí je od sebe asi 100 let, 
ale v našem putování i nemožné je možné a právě 
vy budete mít to štěstí se osobně potkat i s M. D. Re‑
ttigovou, známou kuchařkou a spisovatelkou.

Pro skupiny 20 a  více lidí nabízíme možnost 
objednat si prohlídku průřezem života Rettigo‑
vých v  Rychnově nad Kněžnou. Podíváte se ne‑
jen do místnosti, kde tu před 200 lety bydleli, ale 
seznámíte se i  s  povoláním manžela Magdaleny 
Dobromily, navštívíte zdejší šatlavu a poslechnete 
si, jak krásně zpívá jejich dcera Jindřiška v kostele 
sv. Havla.

Těšíme se na setkání s vámi.

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Jaké bylo obrozenecké jméno  

Jana Aloise Rettiga?
a) Sudiprav
b) Pravoslav
c) Rastislav

2. �Kde se narodila M. D. Rettigová?
a) Litomyšl
b) Všeradice
c) Hradec Králové

3. �Dcera M. D. Rettigové Jindřiška zpívala 
roli Lidušky v premiéře (1834) Tylovy 
a Škroupovy hry, kde zazněla píseň…

a) Poutníkova noční píseň
b) Touha Mignony
c) Kde domov můj

? Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna 
z www.kampocesku.cz/souteze nebo 
poštou na adresu redakce. Deseti autorům 

správných odpovědí zašle město Rychnov nad 
Kněžnou zajímavé ceny.

„Německy by se hádala do šatlavy  s  ní“  
Rettig  s drábem a služkouShoří celé město

Potrestaná služebná v šatlavě

My hoši z Ryhnova nad Kněžnou

Městské informační centrum
Staré náměstí č. p. 68
516 01 Rychnov nad Kněžnou
tel.: +420 494 539 027
e‑mail: mic@kulturark.cz
www.rychnovsko.info

Doma u RettigovýchŽivé sousoší bylo nas pět

www.kampocesku.cz | 25
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Zima v Mariánských Lázních

Rodinný únik  
do světa historie
Úniková hra v Ústí nad Orlicí
Máte rádi napětí, hádanky a dobrodružství? A co takhle spojit to všechno s cestou 
do minulosti? Městské muzeum v Ústí nad Orlicí přichází s novinkou, která zaujme 
malé i velké – Rodinnou únikovou muzejní hrou, prvním projektem svého druhu 
v regionu.

Tato jedinečná aktivita propojuje oblíbený 
formát únikové hry s edukativním prostředím mu‑
zea. Během 60 minut se hráči ocitnou v tematicky 
laděné místnosti plné záhad, skrytých indicií, his‑
torických reálií a  netradičních exponátů. Pomocí 
logického myšlení, týmové spolupráce a  důvtipu 
se pokusí najít cestu ven.

Cílem bylo vytvořit zážitek, který propojuje 
vzdělávání, historii a hravost. Věříme, že únikov‑
ka osloví nejen rodiny s  dětmi, ale i  mladé lidi 
a každého, kdo hledá originální způsob, jak trávit 
volný čas.

Kdo se může zúčastnit?
Hra je určena pro týmy o 2 až 5 hráčích ve 

věku od 10 do 99 let. Ideálně se hodí pro rodiny, 
školní skupiny i dospělé návštěvníky.

Cena za tým je 200 Kč.

Nezapomeňte na rezervaci!
Kapacita je omezená, proto je nutné si účast 

rezervovat předem:
 telefonicky +420 731 577 724
 osobně na pokladně muzea

Když malí nevědí, velcí poradí…
1. �Která řeka protéká městem Ústí nad 

Orlicí?
a) Tichá Orlice
b) Divoká Orlice
c) Orlice

2. �Který druh dopravy byl pro Ústí nad 
Orlicí velmi důležitý v 19. století?

a) letecká doprava
b) železniční doprava
c) silniční doprava

3. �Jak se jmenuje známý kopcovitý 
vrch nedaleko města, na kterém stojí 
rozhledna a křížová cesta?

a) Andrlův chlum
b) Kubincův kopec
c) Litický chlum

? Své odpovědi nám posílejte do 10. srpna 
z www.kampocesku.cz/souteze nebo 
poštou na adresu redakce. Deseti autorům 

správných odpovědí zašle město Ústí nad Orlicí 
zajímavé ceny.Městské muzeum v Ústí nad Orlicí

Turistické informační centrum
Sychrova 16, 532 24 Ústí nad Orlicí
t	 +420 465 514 271
e	 ic@muuo.cz
www.ic.ustinadorlici.cz

Hra v muzeu Městský aquapark
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Žamberk – místo pro 
odpočinek i nevšední zážitky
Žamberk, město známé jako brána Orlických hor, je perfektní destinací pro ty, 
kteří hledají spojení přírody, kultury, sportu a oddechu. Nabízí vše – od zajímavých 
památek až po moderní sportoviště.

Město můžete prozkoumat pomocí výletního 
okruhu, který čítá třináct zastávek s  památkami 
a  dalšími zajímavostmi. Nepřehlédnutelnou do‑
minantou města je kostel sv.  Václava a  Tyršova 
rozhledna, přezdívaná Rozálka, z  níž se otevírá 
působivý výhled do okolí. Zájemce o historii po‑
těší městské muzeum nebo památník odboje, 
který připomíná hrdinství místních obyvatel. K vi‑
dění je rovněž domek Prokopa Diviše, vynálezce 
bleskosvodu. Nadšence do techniky zaujme uni‑
kátní Muzeum starých strojů a technologií – roz‑
sáhlá expozice historických mechanismů, motorů 
i řemesel.

Rodiny s  dětmi i  sportovci zamíří do areálu 
Pod Černým lesem. Najdete zde zrekonstruovaný 
moderní aquapark s  plaveckým bazénem, dět‑
ským brouzdalištěm, skluzavkou, tobogány, ka‑
mikadze, masážní vanou i  ohřívaným bazénkem 

pro nejmenší děti. Součástí areálu je od konce 
ledna  2025 i  nové sportoviště  – zastřešený zim‑
ní stadion, který v  zimě nabízí ledovou plochu 
a  po zbytek roku se mění na prostor pro inline 
bruslení a  další sporty. K  dispozici jsou také po‑
silovna, hřiště na beachvolejbal, streetball, stolní 
tenis, squash, bowling i  minigolf. Děti se zabaví 
na hřišti, rodiče mohou využít půjčovnu kol, ko‑
loběžek či bruslí. Milovníci tenisu ocení kurty 
i krytou halu. A pokud hledáte místo pro kempo‑
vání, oblíbený autokemp nabízí ubytování v chat‑
kách, srubových chatách, stanech a  karavanech, 
včetně sociálního zařízení, bufetu, restaurace 
a parkoviště.

Příroda v okolí vybízí k pěším túrám i cyklový‑
letům po trasách vedoucích malebnou krajinou. 
A pokud si chcete dopřát opravdu výjimečný záži‑
tek, zkuste vyhlídkový let z místního letiště.

Zveme vás na kulturní akce 2025
4.–5. 7. Orlická brána | multižánrový festival 
pod Rozálkou pro celou rodinu
22.–23. 8. Ejhle, loutka! | loutkově‑hudební 
festival v areálu Pod Suticí a v Kulturním centru 
Vonwillerka
6.–7. 9. Žamberská pouť | tradiční slavnost 
na Masarykově náměstí
13. 9. Dny evropského dědictví | program 
na domku Prokopa Diviše
27. 9. Žamberský parostrojní festival | Muzeum 
starých strojů a technologií

Turistické informační centrum Žamberk
Masarykovo náměstí 168, 564 01 Žamberk
t	 +420 465 612 946
e	 info@zamberk.eu
www.zamberk.cz

Kostel sv. Václava

Tyršova rozhledna

Muzeum starých strojů a technologiíAquapark

Domek Prokopa Diviše
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Osudová secese (165 let)

Český malíř, grafik a designér Alfons 
Maria Mucha se může považovat 
za umělecký národní poklad. Jeho 
největší dílo Slovanská epopej nenajde 
v českých výtvarných dějinách srovnání.

Alfons přišel na 
svět 24. července 1860 
v jihomoravských Ivan‑
čicích. Otec Ondřej 
pocházel z rodiny vina‑
řů, matka Amálie, roz. 
Malá, byla po matce 
Polka. Malířské nadání 
projevoval Alfons od 
dětství, věnoval se i hudbě, zpěvu a hře na hous‑
le. Nedokončil studia na gymnáziu v  Brně, vrátil 
se do Ivančic a  pracoval jako soudní písař. Nebyl 
přijat na pražskou Akademii, později ale vystudo‑
val výtvarné akademie v  Mnichově a  Paříži, kde 
se usadil (1887) a  živil se jako ilustrátor a  grafik. 
Průlom v  jeho kariéře nastal na konci roku 1894, 
kdy se mu naskytla možnost vytvořit plakát k  di‑
vadelní hře Gismonda se Sarah Bernhardtovou 
v hlavní roli. Dílo mu téměř přes noc vyneslo svě‑
tový věhlas a  pozornost francouzské společnosti. 
Koncem století byl Alfons významným secesním 
umělcem. Navrhoval reklamní plakáty, ilustrace, 
designové návrhy, dekorativní předměty a vytvářel 
množství kreseb inspirovaných přírodou. Jeho styl 
byl ovlivněn symbolismem a Hnutím uměleckých 
řemesel (Arts and Crafts). V letech 1904–1909 po‑
býval střídavě v Evropě a New Yorku. Myšlenka vel‑
koformátových obrazů dějin slovanských národů 
ho napadla právě v USA. Natrvalo se vrátil s  rodi‑
nou do Čech (1910) a na zámku Zbiroh během té‑
měř dvaceti let vytvořil obrazy Slovanské epopeje. 
S manželkou Marií, roz. Chytilovou, měl syna Jiřího 
a  dceru Jaroslavu. Alfons Mucha zemřel na zápal 
plic 14. 7. 1939 v Praze a pohřben byl pompézně 
na vyšehradském Slavíně.

Marie Petrušková

Léto, jak má být!
Objevte koupací biotop v Hlinsku a zažijte dny plné 
slunce, vody, dobrodružství a poznání.
Léto neodmyslitelně patří k vodě – k osvěžení, odpočinku i společně stráveným 
chvílím na slunci. Město Hlinsko nyní nabízí svým obyvatelům i návštěvníkům 
jedinečnou možnost, jak si tyto radosti užít naplno.

V  areálu bývalé plovárny vznikl přírodní kou‑
pací biotop, který spojuje moderní přístup k rekrea‑
ci s ohledem na životní prostředí. Biotop je rozdělen 
na dvě části  – koupací zónu určenou pro plavání 
a vodní radovánky a čisticí lagunu s vodními rost‑
linami, které zajišťují přirozenou filtraci vody. Nově 
vybudovaný koupací bazén má hloubku téměř tři 
metry a  je obklopen plážemi a  rozsáhlou trav‑
natou plochou vhodnou k odpočinku i pro různé 
volnočasové aktivity. Rodiny s dětmi ocení dětské 
hřiště a hrací prvky, které jsou součástí areálu. Ob‑
líbeným místem pro nejmenší je mělký potůček, 
který propojuje lagunu s  bazénem, a  vytváří tak 
hravou a  bezpečnou zónu pro nejmenší návštěv‑
níky. Součástí biotopu je rovněž odpovídající záze‑
mí  – parkoviště, převlékárny, sociální zařízení 
a občerstvení. Návštěvníci si tak mohou pohodlně 
vychutnat nejen koupání, ale i příjemnou atmosféru 
letního dne s drobným občerstvením v ruce.

A pokud budete mít chuť poznat Hlinsko ještě 
víc, určitě nezůstaňte jen u vody! Dětem i dospělým 

vykouzlí úsměv na tváři návštěva Vzdělávacího 
centra Planeta Hlinsko. Centrum je zaměřené na 
poznávání jednotlivých sfér planety Země  – tedy 
litosféru, atmosféru, hydrosféru a také část vesmí‑
ru, a to zábavnou formou, která nadchne všechny 
věkové kategorie.

Bitva u Křeče (590 let)

Poslední táborskou bitvu zapříčinily snahy oslabit sílu táborů, kteří byli 
i po Lipanech schopni vojenských akcí. Proto na jaře 1435 oblehl Oldřich II. 
z Rožmberka Lomnici nad Lužnicí.

Na počátku obléhání se na pomoc Lomnici vy‑
dalo táborské vojsko se smíšeným oddílem pěších 
a jezdců o síle 700 až 1000 mužů, který byl doplněn 
48 vozy zásob a střeliva. Obléhající síly nechaly tá‑
borské proniknout do Lomnice. Na zpáteční cestě, 
zřejmě 17. srpna, Rožmberkovo vojsko začalo husi‑
ty pronásledovat. Ti se cestou 18. srpna 1435 ukryli 
v Černovicích, ale neudrželi se. Při ústupu se téhož 
dne kolem poledne ocitli na pláni u kostela sv. Ja‑
kuba Většího u  Křeče, odříznuti od cesty na Tábor. 
Opevnili se u  kostela, ale zřejmě neměli možnost 
plně rozvinout vozovou hradbu. Obě strany se 

vzájemně ostřelovaly. Vyslané táborské posily o síle 
300 mužů nedorazily – cestou byly rozprášeny. Před 
půlnocí rožmberští konečně prolomili vozovou 
hradbu a  pokračovali bojem muže proti muži. Ten 
skončil porážkou husitů 19. srpna 1435. Po Lipanech 
to byla již druhá porážka radikálního křídla. Husité 
tu ztratili 800 mužů. Někteří, např. Bedřich ze Stráž‑
nice, začali mít zájem o  vyjednávání s  nepřítelem. 
Smlouva o  kapitulaci byla uzavřena 12.  11.  1435 
v Lomnici a byla vydána z podnětu Rožmberského.
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Turistické informační centrum
Čelakovského 561 (Betlém)
539 01 Hlinsko
t	 +420 731 697 418
www.hlinsko.cz

Alfons Mucha, kolem 1906

Památník bitvy u Křeče, odhalen 1935

Plakát k divadelní hře 
Gismonda, 1894

Dobové vyobrazení vozové hradby
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Zámek žije!
V Prostějově se chystá premiérová zámecká sezona. Zámek 
na Pernštýnském náměstí se otevře veřejnosti a nabídne hned  
tři interaktivní výstavy a také komentované zámecké okruhy.

IQLANDIA
Atraktivní interaktivní výstava v  sobě kombi‑

nuje hru, zábavu i poučení. Nabízí na dvě desítky 
exponátů, které lákají k vyzkoušení. Návštěvník se 
dozví, jak funguje skleníkový efekt, magnetická 
indukce nebo černá díra. Může si na vlastní kůži 
vyzkoušet práci televizní „rosničky“ nebo práci me‑
chanika při výměně kola u auta, ale i spoustu dal‑
ších interaktivních exponátů.
1. 7. – 14. 9. | út–ne 10–18 hod.  
(poslední vstup v 17 hod.) 
maximálně 30 osob v daném čase

Herna Merkur 
a expozice Čočkostroje 
Otto Wichterleho

Malí i velcí si tu mohou sestrojit 
vlastní modely z  jedinečné české 
stavebnice Merkur. Součástí je ex‑

pozice věnovaná prostějovskému rodákovi Otto 
Wichterlemu a jeho slavnému Čočkostroji, na kte‑
rém poprvé vyrobil kontaktní čočky.
1. 7. – 14. 9. | út–ne 10–18 hod.  
(poslední vstup v 17 hod.) 
maximálně 15 osob v daném čase

Výstava kostýmů
18 historických kostýmů textilní výtvarnice 

Denisy Richterové. Oděvy jsou inspirované obdo‑
bím gotiky, renesance, baroka, rokoka a  secese. 
Součástí výstavy jsou interaktivní prvky.

1. 7. – 14. 9.  | út–ne 10–18 hod.  
maximálně 15 osob v daném čase

Komentovaná prohlídka zámku
Zámecký prohlídkový okruh vás seznámí s his‑

torií bývalého sídla mocného moravského rodu 
Pernštejnů. Součástí prohlídky je dochovaná kan‑
celář ředitele záložny a  zastavárny s  jedinečným 
secesním dřevěným obložením a  nábytkem od 
Emanuela Pelanta, žáka Jana Kotěry.

1. 7. – 14. 9. | út–ne 10–17 hod.  
Komentované prohlídky začínají v každou celou 
hodinu a výstava kostýmů je součástí prohlídky.
maximálně 10 osob

rezervace
t +420 603 387 161
e prostejovsky.zamek@gmail.com
Vstupy na výstavy i komentované prohlídky 
jsou zdarma.

Přijeďte, čeká vás spousta zábavy i poučení.

www.turistaprostejov.cz

Renesanční průčelí zámku

Nádvoří zámku

Zámecké schodiště

Zámecké interiéry

Z kostýmní expozice Denisy Richterové Kostým z dílny Denisy Richterové
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Vymezení Valticka (105 let)

Území Valticka o rozloze 87 km² bylo s tzv. Dyjským trojúhelníkem připojeno zpět 
k území Moravy. Určila tak Saintgermainská smlouva, jedna z mírových smluv mezi 
vítěznými spojenci a přidruženými státy a státy poraženými.

Šlo o  dnešní území v  okrese Břeclav, v  okolí 
města Valtice, dříve tvořící samosprávné Valtické 
panství, které bylo zrušeno v roce 1848/1849. Podle 
katastrálního členění se jedná o  katastrální území 
Valtice, Úvaly u  Valtic, Hlohovec, Charvátská Nová 
Ves, téměř celé katastrální území Poštorná, malou 
západní okrajovou část katastrálního území Břeclav, 
část katastru obce Sedlec jižně od potoka Včelínek 
a nepatrné části katastrů obcí Ladná a Lednice. Do 
roku 1041 byla tato oblast součástí Moravy, kdy o ni 
Břetislav I. přišel a stala se součástí Východní marky, 
později Dolních Rakous. K Československu bylo toto 
území navráceno ve dvou etapách. Většina území 
k 31. červenci 1920 a v roce 1925 pak zbytek území. 
Motivací bylo přičlenění českých/moravských obcí 

k  ČSR, tj.  zčásti národnostní hledisko (obce Hloho‑
vec, Charvátská Nová Ves a Poštorná), zčásti hledisko 
dopravní, neboť tudy procházela strategicky důle‑
žitá železniční trať mezi Břeclaví a Znojmem, na níž 
ležely převážně německé Valtice (Feldsberg) a Úva‑
ly (Garschönthal). Naopak malé části katastru Valtic 
byly při této úpravě státní hranice předány Rakousku 
a staly se součástí katastru obce Schrattenberg.

-felix-

ZOO PARK (60 let)

Myšlenku „Koutku živé přírody“ začal 
ve Vyškově  v dubnu 1965 realizovat 
Zdeněk Sokolíček. Již 8. srpna 1965, 
byl park otevřen prvním stovkám 
návštěvníků.

K dosažení vysněného cíle přispěli dobrovolní‑
ci, kteří byli v rámci tehdejší akce „Z“ vedeni a pod‑
porováni neúnavným a  nadšeným propagátorem 
chovu ohrožených druhů Zdeňkem Sokolíčkem. 
Od samého počátku se zdejší zoo zaměřovala na 
chov drobných domácích i  volně žijících živoči‑
chů z  celého světa. Zahrada prošla časy rozkvětu 
i úpadku – v  roce 1990 tu například ve zdevasto‑
vaném areálu zimovala zvířata z cirkusů a zvěřinců. 
Blížící se konec však odvrátil zdravý rozum. Zoo se 
vydala cestou moderní koncepce. Dnes se specia
lizuje na chov původních a  primitivních plemen 
domácích zvířat z různých koutů světa.
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Národopisná mapa Moravy, Alois Chytil, 1906

Včela medonosná

Pohled na Valtice

Každé místo má svůj příběh, poznejte ten náš…

ZÁMEK KRAVAŘE
Vypravte se na výlet na zámek v Kravařích, který 

je nazýván barokní perlou Slezska! Vděčí za to mimo 
jiné původní zámecké kapli s  fascinující nástropní 
freskou. Dále s  průvodcem nahlédnete do života 
majitelů zámku, včetně tajemného alchymisty Mi‑
chala Sendivoje, ale poznáte i život obyčejných lidí 
na Hlučínsku. V přízemí zámku je letos k vidění lá‑
kavá výstava historických kočárků, domečků pro 

panenky a dalších hraček, které v nás jistě probudí 
vzpomínky na dětství našich babiček.

Zámek obklopuje romantický park anglického 
typu, kterým prochází cyklotrasa z Krnova do Ost‑
ravy, a také se zde hraje golf. S dětmi se v parku ur‑
čitě zabavíte díky hledačce i letní soutěži s Déčkem. 
A den strávený u nás můžete zakončit posezením 
u výborné kávy ve stylové zámecké kavárně.

Zámek Kravaře

Zámek Kravaře
Alejní 24, 747 21 Kravaře
t	 +420 553 777 955; 730 152 199
e	 zamek@kravare.cz
www.zamekkravare.cz
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Jídlo mezi zdáním
a skutečností

VÝSTAVA 

V HOHENBERGU

do 26.10.
2025
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Porzellanikon Hohenberg · 95691 Hohenberg a.d. Eger | Porzellanikon Selb · 95100 Selb
Vstup v neděli pouze 1,00 € · Děti do 18 let zdarma

NOVÁ STÁLÁ 

ZÁŽITKOVÁ 

VÝSTAVA

V SELBU

www.kampocesku.cz | 
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Správné odpovědi a výherci

Podmínky soutěží najdete na www.kampocesku.cz/vseobecne‑podminky. Soutěžící účastí v soutěži souhlasí se zařazením všech svých osobních údajů 
poskytnutých v rámci soutěže do databáze pořadatele soutěže za účelem vyhodnocení a předání výher. Nevyzvednuté, nepřevzaté nebo nereklamované  
dodání výhry výhercem do 30 dnů od jejich zveřejnění propadají bez náhrady.

KAM PO ČESKU, ČERVEN 2025
Celkem došlo 4 671 odpovědí | 4 611 z internetu | 60 dopisů  
| z toho 2 693 žen a 1 978 mužů.
Edice ČT
otázka: Nestárnoucí postavičku Večerníčka vymyslel před šedesáti lety výtvarník Radek 
Pilař, který je zároveň autorem pohádek o Rumcajsovi. Ve kterém městě měl Rumcajs 
svou ševcovskou živnost?
odpověď: a) Jičín
soutěžilo: 538 čtenářů; 538 správně
výherci: Anna Derková, Morkovice; Leopold Šrot, Novosedly; František Matějka, Brandýs 
nad Orlicí

Křížovka
tajenka: …masožravých rostlin…
soutěžilo: 399 čtenářů; 399 správně
výherci: Pavel Honsnejman, České Budějovice; Stanislav Onderek, Rudoltice; Monika 
Bačová, Králův Dvůr

Fotohádanka
otázka: Poznáte místo na obrázku?
odpověď: c) Měrkova chata, Stachy‑Zadov
soutěžilo: 407 čtenářů; 361 správně; 46 špatně
výherci: Ing. Milan Vágner, Veselí nad Lužnicí; Marta Hanzlová, Praha 9 – Újezd nad 
Lesy; Jiřík a Vašík Šedivkovi, Všemyslice

Dačice – výlety, poznání i zábava pro celou rodinu
odpověď: b), a), c)
soutěžilo: 529 čtenářů; 523 správně; 6 špatně
výherci: Lucie Dvořáková, Tábor; Daniela Kvapilová, Mělník; Miroslava Francová, Katovi-
ce; Vladimír Hora, Kralupy nad Vltavou; Jaroslava Korpášová, Stráž pod Ralskem; Samuel 
Jordán, Jevíčko; Petr Smetka, Vnorovy; Dagmar Sloupová, Ostrov; Dagmar Klabanová, 
Ostrava; Klára Bližňáková, Brumov‑Bylnice

Prázdninové radovánky v Pardubickém kraji
odpověď: a), b), b)
soutěžilo: 488 čtenářů; 473 správně; 15 špatně
výherci: Radka Pecková, Brno; Milan Hruška, Česká Třebová; Tomáš Víšek, Praha 616; Ja-
roslava Vašíčková, Chomutov; Pavlína Vlčková, Staňkov; Ilona Zieglová, Odry; Jiří Ševeček, 
Brušperk; Zdeněk Mazanec, Kynšperk nad Ohří; Jiří Volf, Mšec; Marie Miléřová, Louny

Do Jindřichova Hradce s dětmi za zábavou, 
poznáním i na výlet v letních dnech
odpověď: b), c), b)
soutěžilo: 478 čtenářů; 443 správně; 35 špatně
výherci: Petr Ziaja, Studénka; Pavel Tomeš, Nový Bydžov; Zdeněk Rajzl, Plzeň; Dagmar 
Klimešová, Brno; Markéta Vaňková, Horní Maršov; Lenka Filoušová, Židlochovice; Peter 
Hüblbauer, Česká Bělá; Jaroslav Matýs, Beroun; Jaroslav Kozák, Vlkoš; Michal Cibulka, 
Lechovice

Muzeum středního Pootaví Strakonice
odpověď: b), c), c)
soutěžilo: 502 čtenářů; 497 správně; 5 špatně
výherci: Luboš Les, Třemošná; Jiří Mach, Jindřichův Hradec; Karel Uhlíř, Lanškroun; 
Hana Svobodová, Valašské Meziříčí; Petr Supek, Jindřichův Hradec; Jiří Jochman, Břeclav; 
František Bližňák, Brumov‑Bylnice; Jaroslav Vašička, Brumov‑Bylnice; Lenka Pernicová, 
Brno; Anna Školoudová, Dvorce

Malé lázně Běloves – relax i zážitky na dosah
odpověď: c), b), c), b), a), b
soutěžilo: 448 čtenářů; 427 správně; 21 špatně
výherci: Eduard Janota ml., Vsetín; Jaroslav Korpáš, Stráž pod Ralskem; Libuše Havlová, 
Sychrov; Jiřina Danihelková, Praha 5; Jiří Janata, Jilemnice; Ludmila Směšná, Velká 
Bystřice; Zdenka Schneidrová, Studénka; Jarmila Ziajová, Ostrava‑Poruba; Marie Fialová, 
Karlovy Vary 7; Vladimír Marek, Jihlava

Spálenopoříčsko z výšky
odpověď: a), c), c)
soutěžilo: 473 čtenářů; 461 správně; 12 špatně
výherci: Petr Krause, Proseč nad Nisou; Květoslava Davidová, Písařov; Ondřej Procházka, 
Valašské Meziříčí; Aleš Kašpárek, Sychrov; Karel Svoboda, Újezd u Brna; Vlastimil 
Vondrejs, Humpolec; Josef Dudáš, Bohumín; Marie Linhartová, Znojmo; Lucie Holubová, 
Kdyně; Jiří Čada, Olešná

Objevujte město Tábor s dětmi
odpověď: a), a), a)
soutěžilo: 409 čtenářů; 388 správně; 21 špatně
výherci: Jiří Parkman, Louny; Jaromír Havlíček, Sokolov; Oldřich Tichý, Chotěboř; Stani-
slav Čejka, Dobrá Voda; Zlata Veisarová, Karviná; Petr Pavlík, Býšť; Jana Čajková, Ostrava
‑Zábřeh; Jaroslav Doseděl ml., Litomyšl; Pavel Hruzík, Nový Jičín; Milan Balouch, Bánov

Všem výhercům srdečně blahopřejeme.

Tajenku křížovky a fotohádanky nám zašlete do 10. srpna na z www.kampocesku.cz/souteze nebo  
na adresu redakce. Dvakrát tři autoři správných odpovědí obdrží ceny věnované vydavatelstvím KAM po Česku.

Nejvíce odpovědí na soutěžní otázky do redakce zaslali čtenáři 
z okolí distribučního místa Břeclav. Poměr počtu obyvatel v závislosti na počtu došlých odpovědí rozhodl, že prestižní certifikát

Mazaní čtenáři
uděluje redakce magazínu KAM po Česku za vydání červen 2025

Turistické informační centrum Břeclav
U Tržiště 8

690 02 Břeclav

Luděk Sládek
šéfredaktor

Poznáte místo na obrázku?
a/ �Josefova věž na Kleti, 

Blanský les
b/ �Děčínský Sněžník, 

Labské pískovce
c/ �rozhledna Bramberk, 

Lučany nad Nisou
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Svitavy
Na svitavském stadionu byl nově zprovozněn informační 
systém, který návštěvníky mimo jiné odkazuje na nejzají-
mavější turistické atrakce ve městě. Iniciativa je součástí
projektu Hejbej se, který podporuje zdravý životní styl.

Vyražte na výlet!

Modernizace informačního systému 
volnočasového areálu Svitavského 

stadionu, č.p.: 117D721004025

Výlety online – hned po ruce

svitavyavy Svitavy - ofi ciální informační portál města Svitavy               info.svitavy.cz
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